

POUR L'ESPAGNE ET LE MAROC

## TUTE DE SULTANES!

Lo que al presente ocurre en el Imperio marroquí, parece cosa de juego. Mal anda, por sus quiebras, el oficio de rey en algunos países; pero en Marruecos ha llegado a hacerse de todo punto insopor-

table. La persona del Emperador queda reducida a una simple expresión de autoridad sin fundamento ni base. Metida entre la espada de las potencias y la pared del propio imperio, la quiebra es inevitable, inclinándose de un lado ó de otro.

Un guiño á la civilización europea, en forma de admitir tal cual adelanto, es mérito suficiente para que el sentimiento tradicional del pueblo, cerrado á la banda, desquicie un trono. Por el contrario, el arrimo á las ideas tradicionalistas, es título, también bastante, para exponerse á los lancetazos de las potencias. De modo que las potencias son siempre las que derriban sultanes, ó dejándolos de su mano, ó lanzándolos al despeñadero en un bonito automóvil.

Ahi tenéis, para ejemplo, creyentes y descreídos, al pobre Abdelaziz, sultán jubilado con menos del haber que por clasificación debió corresponderle. Pena daría su llegada á Tánger, casi sin otros bultos que tres mujeres, menguado resto del harem conocido en las horas felices. ¡Desgracia infinita! ¡Solo tres mujeres el que por gracia de Alah, que lo puede todo, las tuvo por gruesas... entre gruesas y menudas! No somos nada.

Yo no sé si esas fieles acompañantes de Aziz serán de la categoría de aquellas á que se refirió un dramaturgo compatriota nuestro—silbado por el público y perseguido luego por la saña de Valbuena,—perpetrador de esta redondilla, modelo de hipérbolo, que rezaba con los ámbitos del harem:

Jaulas al placer abiertas  
y al amor libre de enojos,  
donde hay moras con los ojos  
tan grandes como las puertas;

aun cuando bien podemos suponer que las que Abdelaziz ha logrado reservarse como favoritas, andarán por la clase de «desecho de tonta y cerrado». Ya se cuidaría Muley Hafid de no soltar las mejores prendas. Y baza mayor, quita menor.

Por supuesto, que Hafid no tardará en recorrer la senda del destierro. Tuvo la candidez de admitir de las potencias, como regalo, un cine,—¡un cine, mamá!—y ya sus buenos súbditos le preparan la zancadilla. Muley Mohamed, *El Cuarto*, que en materia de guiños internacionales ha de ser, por necesidad, comedido, está ya en puerta. ¡Milagro del poderoso Alah, que quiere ahora otorgar sus favores al pretendiente milagroso.

Y ¿qué puede dedicarse el destronado Abdelaziz en su reclusión de Tánger para matar el tedio? Las tres acompañantes, sean como fueren, no endulzarán gran cosa sus soledades; que nada hay que agobie tanto á un hombre como su condenación á soportar unas mismas mujeres. Diganlo, si no, muchos maridos, moros y cristianos.

O habrá de ser agitador, si sueña con recobrar el trono, ó habrá de reducirse, haciéndose con ello digno de figurar en la legión de las clases pasivas, á matar las tardes en la apacible ocupación del tute, del tresillo ó de otro cualquiera juego en que pueden acompañarle las tres odaliscas á que queda condenado forzosamente.

—Por vida de Mahomah! ¡Barajas en Marruecos!—estoy oyendo exclamar á algún excepcionalísimo lector enterado de que la Ley del Profeta prohíbe los juegos de azar tan imperativamente como el uso del vino y el empleo de estatuas.

—¡Bah!—digo yo, adelantándome al reparo.—Ríanse ustedes de la ley escrita. También en España, sin ser moros, tenemos leyes prohibitivas del juego y no hay quien ignore—dicho sea sin propósito de molestia para los gobernadores civiles—cómo se juega con las leyes... y con las cartas.

Precisamente las mismas turbas marroquíes que destronan sultanes por extranje- rizados, han sido las primeras en extranje- rizarse en cuanto á la admisión de las múltiples combinaciones que cabe hacer con una baraja.

A los españoles lo deben. Alguna influencia, buena ó mala, hablamos nosotros de ejercer en Marruecos.

La baraja española, con sus cuarenta cartas cabales (descartados ochos y nueves), es más conocida en el Imperio que la existencia de la península ibérica.

Xavier Lecureul, en uno de los últimos números de la *Revue du Monde Musulman*, da acerca de todo ello nuevas muy interesantes.

Los marroquíes, todavía más desocupados que nosotros, invierten muchas horas en esas ocupaciones. Usan para designar los palos de la baraja los mismos nombres que los españoles, de quienes los tomaron: *oros, copas, bastos y espadas*. Como nosotros dicen igualmente *as, dos, tres, cuatro... sota, caballo, rey*, excepto los naipes *cinco, seis, siete*, que tienen para ellos nombres especiales. Juegan los hombres apasionadamente; tanto, que así como en España decimos de algunos que se juegan «hasta la camisa» en sentido metafórico, los moros tienen por costumbre, sin ningún género de hipérbolo ni de pudor, apelar, cuando se les acaba el dinero, á la ropa que visten; y si la pierden, desnudos quedan en el garito hasta que la noche les sirve de manto, á menos que el explotador de la timba no les proporcione algún otro manto (con devolución) para

trasladarse á su morada. Conocen todos nuestros juegos. Y juegan también las moras, bien entre ellas, bien alternando con los hombres... ¡Loor á sus predecesoras, nuestras inmortales *cucas*, y loor al ingenio de Narciso Serra!

Ahora podemos explicarnos por qué sus turbulentos súbditos acusaron á Abdelaziz tan lindamente las cuarenta. Ahora convendremos en que Abdelaziz, que conocerá perfectamente nuestros juegos, pues no en balde le molieron por extranjeizado, tiene (favoritas aparte) con qué entretenerse para no morir de hastio en el destierro. ¡Gracias á los españoles!

Por lo pronto, los corresponsales, al participarnos la llegada de Abdelaziz á Tánger, han dicho con toda formalidad:

«El destronado no ha querido permanecer más de dos horas en la morada de mister Harris. Se ha marchado al monte.»

¡Buen principio!

F. Aznar Navarro.

## HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Aumenta al amanecer la excitación popular, corriéndose la voz de que los franceses se hallaban á cinco leguas de la villa.

—Se nombra una Junta militar, presidida por el duque del Infantado, y de la que formaban parte el capitán general D. Tomás de Morla, el corregidor, varios regidores y ministros de los Consejos, para dirigir todo lo concerniente á la defensa de la población.

—A media mañana agolpábase los paisanos ante la Casa de Correos pidiendo armas, y el general Morla reparte 8.000 fusiles, chuzos y espadas de la Armería Real, citando al pueblo para que por la tarde concurra al Prado, donde se les proporcionarán cartuchos.

—Los frailes de todas las Comunidades religiosas, residentes en la capital, se reúnen en los conventos de la Trinidad y la Merced para construir cartuchos.

—Hácese por la tarde el anunciado reparto, descubriendo algunos paisanos que hay cartuchos cargados con arena en lugar de tener pólvora; produciendo esto un motín formidable. Culpan del cambio al regidor marqués de Perales, y las turbas se dirigen á su palacio de la calle de la Magdalena, de donde le sacaron dándole puñaladas, y arrastraron despues el cadáver sobre una estera, hasta que las autoridades pudieron apoderarse de él.

—Se presentan varios modelos de cureñas de fácil construcción, para sobre ellas montar los cañones abandonados por los franceses cuando salieron de Madrid.

—BRANJUEZ.—Llega por la mañana un correo á caballo participando que los franceses han forzado el paso de Somosierra. Acuerda la Junta Suprema organizar la defensa de Madrid, enviar algunos diputados para que levanten el espíritu público en provincias, y al cabo de larga deliberación, determinan abandonar el pueblo y dirigirse á Badajoz, para desde allí gobernar el Reino, y desde por la tarde comienzan á salir en grupos con la dirección indicada.

## Extranjero.

INGLATERRA.—El público ha respondido al llamamiento del Consejo Supremo de Indias. Este ha hecho un don patriótico de gran importancia, publicando al mismo tiempo observaciones sobre el rigor de los tiempos, lamentándose de no poder hacer mayores esfuerzos y solicitando ayuda de todas las clases sociales.

RUSIA.—Ha llegado á San Petersburgo una diputación de las cuatro órdenes de la Finlandia, compuesta de miembros del clero, de la nobleza, de la burguesía y de la baja clase de los campesinos. Se les va á comunicar el plan definitivo de organización para la Finlandia.

El Emperador ha testimoniado su satisfacción á los jefes civiles y militares de San Petersburgo por el buen orden que ha reinado en dicha capital durante la ausencia de S. M. A cada soldado de la guarnición se le ha entregado un rublo de gratificación.

El Príncipe Dolgonki, teniente general y ayudante del Emperador, comandante en jefe de un Cuerpo de Ejército, operando en Finlandia ha sido muerto por las tropas suecas al hacer un reconocimiento del campo enemigo.

FRANCIA.—En la sesión celebrada hoy por el Cuerpo Legislativo se ha presentado una proposición de ley, que dice:

Artículo 1.º La ciudad de París queda autorizada para contratar un empréstito de ocho millones, cantidad que debe ser empleada en trabajos de utilidad pública y de embellecimiento consignados en el proyecto formulado al efecto.

## ECOS

¿Dónde dirán ustedes que ha adquirido el feminismo un extraordinario desarrollo? ¡En el Celeste Imperio!

No extrañéis, pues, que no haya en China ninguna población importante donde no exista Prensa feminista.

En Pekín salen al público diez periódicos completamente redactados, con puestos, impresos y vendidos por mujeres; en Canton, hay cuatro; en Shanghai, seis; en Fon-Cheu, tres.

¡De las chinas es el porvenir!

Los dos brillantes más hermosos extraídos del Cullinan, se hallan actualmente expuestos en la Torre de Londres, donde la entrada es pública, mediante la entrega de 60 céntimos.

Las dos piedras están colocadas sobre un zócalo cubierto de terciopelo azul, y encerrado en la vitrina que contiene las joyas de la Corona y junto al modelo del famoso *Koh-i-noor*, que parece pequeño, comparado con ellas.

Uno de los *Cullinan* tiene cerca de cinco veces el tamaño del *Koh-i-noor*, y el otro cerca de tres. Pronto quedarán montados ambos brillantes, uno sobre el globo imperial y otro sobre el cetro.

Un hombre honrado, que necesitaba dinero, encontró hace un año en una calle de París un legajo abandonado. Lo cogió y se encontró con la agradable sorpresa de que eran diez billetes de mil francos.

¡Diez mil francos! ¡Precisamente los que él necesitaba! Pero era un hombre honrado, no hay que olvidarlo, y sólo podía quedarse con ellos honradamente. ¿Cómo resolver este conflicto? Gracias á que el interesado, además de honrado, era ingenioso. Así, no tardó en buscar una solución.

Sacó de su bolsillo otro billete de mil francos y lo unió con aquellos diez, entregando los once en la más próxima Comisaría. «Esto, que acabo de encontrar en la calle».

Dió las señas de su casa, recibió las felicitaciones del comisario por su honradez, y no hubo más.

El que había perdido los diez mil francos acudió á reclamarlos, pero no había en la Comisaría paquete alguno de dicha cantidad. Pedía diez

mil francos y eran once. Sin duda, se trataba de un error.

El legajo siguió, pues, en la Comisaría hasta que ha pasado el plazo de un año y un día y ha sido devuelto al que lo encontró, por no haberse presentado nadie á reclamarlo.

Todo puede hacerse en este mundo honradamente. ¿Por qué habrá pillos?

Una noticia curiosa llega de Venecia. Parece que la perla del Adriático va á ser transformada en fortaleza de primer orden, y los islotes exteriores de la laguna en fortines provistos de baterías de artillería.

Pero lo más interesante de los nuevos trabajos es la mayor profundidad que va á darse á los canales interiores para adaptarlos á la navegación.

El dragado en estos canales reserva, sin duda, emocionantes sorpresas. ¡Qué de tesoros, qué de objetos extraordinarios encerrará el Gran Canal que besa los orgullosos palacios de mármol y donde se bañan los antiguos Plomos de Venecia y el famoso puente de los Suspiros!

Acaso saldrán á la superficie de las aguas las víctimas de los dramas terribles que antaño ensangrentaron la capital de los dux.

Para la historia de Venecia pueden descubrirse ahora datos muy importantes.

Un autor cómico francés, de origen israelita, suele complacerse en referir divertidas historias de sus correligionarios.

He aquí el último chascarrillo que acaba de poner en circulación:

Aron, al morir, dejó 100.000 francos de recuerdo á cada uno de sus tres mejores amigos, llamados Simón, José y Elías; pero les impuso una condición macabra: Simón, José y Elías debían depositar en el féretro de Aron 1.000 francos, 800 y 500, respectivamente.

Así se hizo, en efecto. Simón metió un billete de 1.000 francos en la caja. Llegó despues José, y con toda unión introdujo 40 luises. Elías se acercó sollozando al féretro. Sus sollozos partían el alma.

Con mano febril cogió el billete de Simón y los 40 luises de José. Despues sacó su libro de cheques, cortó uno de 2.800 francos y lo dejó en el féretro, exclamando:

—Aquí tienes, pobre Aron, un cheque, en nombre de tus tres amigos. Mi banquero tiene la cantidad á tu disposición para cuando quieras recogerla.

Y se alejó lentamente, enjugándose el llanto.

## ACTUALIDADES MÉDICAS

### Los médicos del «Nobel»

Metchnikof y Ehrlich han sido propuestos para repartirse por mitad el premio Nobel correspondiente á la sección de Medicina y Fisiología en este año.

Cualquiera de los dos merecía el premio por entero.

Sin embargo, se ha repartido por igual entre los dos, como buenos hermanos.

A pesar de ser el uno francés rabioso, aun cuando ruso de nacimiento, y el otro alemán de la más pura cepa.

Es una prueba más de la cordialidad de relaciones entre la gran República y el gran Imperio. Los sabios de Stokolmo han debido pensar una de estas dos cosas: ó que es demasiado todo el premio para un médico solo, ó que son tantos los médicos que lo merecen que tienen que otorgarlo por parejas anuales para que á todos los acreedores les llegue su turno.

Lo cierto es que, así como la regla entre los físicos, los químicos, los sociólogos y los literatos es dar el premio á una sola persona, entre los médicos lo corriente es concederlo á dos.

Ni Metchnikof ni Ehrlich han realizado ningún descubrimiento sensacional inmediatamente práctico; pero en el terreno de la especulación científica y de las grandes ideas, comprobadas más que surgidas en los laboratorios, que aparecen como verdaderos manantiales de trabajos de suma y transcendente aplicación, ningún otro sabio contemporáneo puede parangonarse con ellos.

Aquí, en España, el nombre del director del Instituto Pasteur es más conocido y suena más que el del director del Instituto terapéutico de Francfort.

Pero en el público más reducido de los selectos, de los exquisitos, de los profesionales de la ciencia pura, el nombre de Ehrlich se oye más alto.

Metchnikof se pronuncia con bombos, tambores y platillos; su nombre se oye más lejor; pero la huella que deja en el espíritu es menos profunda.

Ehrlich se pronuncia con flautas y violines; su nombre no alcanza más que á los más cercanos; pero el surco que les deja en el alma es más hondo.

Metchnikof, con los fagocitos, la filosofía optimista y la cuajada ha sabido interesar á un público más heterogéneo, y desde luego, más numeroso.

Ehrlich, por su concepción de la célula como molécula viva, con su núcleo atómico central y sus radiaciones laterales de cadenas atómicas, se ha insinuado en la inteligencia de los más sabios, y, por consiguiente, sus trabajos no han logrado interesar más que á un público homogéneo y por de contado reducidísimo.

Desde luego puede afirmarse que lo que se ha tenido en cuenta para otorgar á los dos maestros la mayor recompensa mundial en el orden científico, ha sido aquello que á la vez los une y los separa, y que de toda la copiosa labor de ambos sabios, lo referente á sus trabajos sobre *Immunitas* es lo que les ha dado la victoria.

De tiempo inmemorial se viene observando que no todos los seres que se exponen á tomar una enfermedad la *cogen*, ni todos los que la cogen la dejan con la misma facilidad, ni se quedan sanos y buenos como antes de estar malos.

Este privilegio de permanecer sano entre



FERNANDO DE BULGARIA será al fin reconocido por el Sultán como Soberano independiente, según un despacho que recibimos. En cuanto el Sultán lo reconozca, seguirán su ejemplo las potencias.

enfermos, á pesar de todas las facilidades de contagio, se llama *Immunitas*.

Unos vienen al mundo con esa condición admirable. Son los mimados de la fortuna, poseedores de esa virtud mágica que se llama *Immunitas innata*.

Otros vienen sin ella y se contagian, pero vencen la enfermedad, y como trofeo de su victoria, adquieren la mágica virtud de no volver á enfermarse, aun cuando se expongan, al contagio del mal, y á esta condición se llama *Immunitas adquirida*. Adquirida por su propio esfuerzo, por su primoroso trabajo, á costa del sacrificio de su salud en el ataque morboso, y con peligro de su vida.

Ahora bien, el toque está en poseer aquella *immunitas*, en adquirir aquella virtud mágica sin el menor esfuerzo, sin trabajo alguno, sin sacrificar la salud unas semanas ni exponer su vida unos instantes, porque la práctica nos enseña que muchos perecen en la lucha y son vencidos, saliendo del ataque muertos, en vez de inmunes.

¿Cómo conseguirlo?

Como se consigue todo en este mundo. ¿No me basta mi trabajo para enriquecerme? Pues me hará rico con el trabajo de los demás.

¿No tengo la suficiente altura para sobresalir y destacar entre la multitud? Pues haré que la multitud se arrodille, se prostorne y hasta se arrastre para elevarme por la humillación de la multitud.

¿No poseo la *immunitas innata* ni quiero adquirirla á costa del sacrificio de mi salud y del peligro de mi vida? Pues haré que otros trabajen por mí, que otros se sacrifiquen por mí, que otros se expongan por mí, y me aprovecharé del resultado de aquellos trabajos, sacrificios y exposiciones.

De este modo hago que otros seres tengan la enfermedad para la que quiero ser inmune, y una vez adquirida por su propio padecimiento la *immunitas* necesaria, voy yo con mis manos lavadas y se la robo.

Si, le robo la *immunitas*, aquella *immunitas* que tanto le ha costado adquirir. De este modo yo, que no he estado á las cruces del peligro, estoy á las *maduras* de la recompensa, y sacando del *convaleciente* un suero ó una vacuna me lo inyecto en mi propio organismo y adquiero una *immunitas artificial*.

Pues bien; conocer el mecanismo de esta *immunitas innata* ó adquirida, natural ó artificial, es lo que se han propuesto Metchnikof y Ehrlich.

¿Lo han conseguido?

Los partidarios de la doctrina del uno y los de la del otro se han hecho mutuas concesiones; pero ciegos será el que no vea cómo el pensamiento del alemán avasalla y tiraniza al del ruso, y las células móviles de los humores, como las células inmóviles de los tejidos que constituyen el ejército y la escuadra fagocítica de Metchnikof, parecen maniobrar bajo la dirección de las leyes energéticas de Ehrlich, y aquellos elementos glotomismos del sabio de París son arrastrados ó sujetos por las cadenas atómicas del sabio de Francfort.

Dr. Royo Villanova.

## Cuentos.

### LAS PALMAS DEL MARTIR

Una mañana de otoño, Florival despertó de mal humor. Tenía cuarenta años, y á pesar de que era primer actor en provincias, desde hacía quince lo menos, no podía ostentar en su pecho condecoración alguna, nisiquiera la cinta de las Palmas académicas.

«¿Cuánto había deseado la cinta en cuestión! Pero las promociones se sucedían, condecorando al gordo Limonard, del teatro de Beaumelles-Dames, ó al pequeño Gudeline, del Casino de Remiremont, mientras que él, Florival, el genial Florival, era olvidado lastimosamente.

«Este olvido le hacía sufrir, como hacen sufrir todas las injusticias.

«No era abominable aquel desdén del ministro por un artista de tanta valía, por el Federico Lemaitre de los departamentos franceses?

Y Florival, consciente de su valor, pensaba: «Esto no puede seguir así. Es preciso que hablé á mi viejo amigo Rougemont... Sólo él puede ayudarme.

Y pensando esto subió al primer tren que salía para París.

Algunas horas más tarde estaba sentado en la terraza del café de Varietés, con Rougemont, un catorde Ambigu, que tuteaba á muchos diputados, lo que no le impedía ser un burlón de primera fuerza.

Y le contaba sus penas.

«¿Te parece? ¡A mi edad, y no tener las Palmas académicas!

«Sin embargo, no es por falta de méritos. Salimos juntos del Conservatorio y llevas cerca de veinte años de tablas.

«Y sin contar que además de mis méritos artísticos, universalmente apreciados, tengo otros no despreciables. Formo parte de un comité político y poseo el diploma de la Sociedad protectora de animales.

«¿Y por qué te lo han dado?

«Porque acojo á cuantos perros y gatos errantes veo, y me arruino comprando sombreros de paja para los caballos de los coches de alquiler.

«¡Hermoso corazón!—exclamó Rougemont un sí es no es irónico. Y al mismo tiempo se le ocurrió la idea de jugar una mala pasada á aquel vanidoso colega.

«Enjuga tus lágrimas, pobre mártir oscuro. Yo haré que te condecoren.

«¿Verás al ministro de Bellas Artes?

«Lo veremos juntos mañana á la noche.

«¿En el ministerio?

«No, en el restaurant. Vas á invitarnos á mí y á varios camaradas, á una comida á la que concurrirá Su Excelencia.

«¿Cómo? ¿Tú te burlas! El ministro no asistirá.

«Te afirmo que sí. A hora á los artistas y estará encantado de hallarse en nuestra compañía. A los postres le diré cuatro palabras á propósito de tí, y será asunto hecho.

«Gracias, gracias, excelente amigo.

«No necesito recomendarte que escojas un buen menú. Confío en tu buen gusto.

«Queda tranquilo, que haré bien las cosas.

Al día siguiente, por la noche, Florival, Rougemont y media docena de actores que estaban en el secreto de la broma, sentábanse á la mesa, en un restaurant de los más famosos del boulevard.

Servida la sopa, se aguardaba la llegada del ministro. Pero en vez de él, apareció un jovenito, que estrechó la mano de Rougemont, sala-

—Eh, amigo! ¿Adónde nos lleváis? —Donde dijisteis: a Grenelle. —Pero no es a Grenelle, barrio, sino a Grenelle, calle, donde debéis llevarnos. —Ah, diablo! El cochero hizo dar media vuelta a su vehículo, y una hora después paraba éste ante el ministerio. El joven se apeó, entró en el edificio, y volvió poco después, afilgado. —¿Qué pasa de nuevo?—interrogó Fiorival, ansioso. —Pasa que el ministro se ha ido ya, y que ha dejado orden de que vayamos al Eliseo. ¡Maldito cochero! —Con tal de que S. E. no me guarde rencor por la tardanza... —No quiero disimularos mi inquietud. Temo que se halla disgustadísimo. Frente al Eliseo apeóse el cómic de Dejaset, y dejando en el coche a Fiorival, fué a fumar un cigarro a los Campos Eliseos. Al cabo de un cuarto de hora reapareció, la sonrisa en los labios. —¿Debo seguirlo?—preguntó Fiorival. —No. Es inútil. Pero tranquilizaos, que el ministro no se ha disgustado. Al contrario, se ha reído mucho cuando le conté lo que nos ha ocurrido con el cochero. —Entonces, ¿por qué no quiere verme? —Porque está muy ocupado con el Presidente.

—Asuntos políticos? —No. Una partida de bridge a 10 céntimos de ficha. Como podéis comprender, la cosa es seria. Fiorival abrió dos palmas de boca. —¡Debilidades de los grandes hombres!—dijo, extrañado. Y despidiéndose del joven secretario, dió orden al cochero de conducirlo al restaurant donde debían aguardarle sus amigos. Pero éstos se habían ido hacía mucho tiempo, después de comer opíparamente. Fiorival suspiró, pagó la cuenta y fué a un hotel a pasar la noche con el estómago vacío. No pudo dormir. Creía que el ministro estaba irritadísimo, y recordaba el caso de Guillermo el Gordo, un actor del hotel de Borgoña, que por haber faltado al respeto a un magistrado influyente, fué encerrado en los calabozos de la conserjería, donde murió del disgusto. Por la mañana, después de tomar el chocolate, sintióse más tranquilo. La aventura del fiacre comenzó a parecerle una broma. Y comprendió que se habían burlado de él cuando el camarero le entregó unos palmitos que acababan de dejar para él en la portería, y en uno de los cuales estaba clavada la tarjeta del ministro, con estas palabras, escritas con lápiz: «Al maritín Fiorival.»

de con 100.000 pesetas en el sorteo de hoy, fué vendido, juntamente con todos los demás décimos de la decena, en la Administración de Loterías, núm. 2 de esta capital, instalada en la calle de San Andrés. No se sabe quiénes son los poseedores. Lo único que el encargado de la Administración recuerda, es que vendió la mitad del billete favorecido con el gordo a un maestro de obras, cuyo nombre ignora, y el resto en décimos sueltos que presume tienen en su poder algunos obreros. Ayer mañana, todavía vendió el lotero diez décimos de la decena del referido número, entre ellos uno del premiado con el mayor.

MURCIA

**Equívoco lamentable.** CARTAGENA. Ha ingresado en el Hospital de la Caridad Francisco Ortega López, joven de quince años que trabajaba en el Laboratorio de la fábrica de desplantación, por haber ingerido una cantidad de sublimado corrosivo. El estado del joven obrero es gravísimo.

VALENCIA

**Una romería.** VILLARREAL. Con motivo del Jubileo papal, se ha celebrado ayer tarde una entusiasta romería desde esta ciudad a la ermita de la Virgen de Gracia, distante unos dos kilómetros, junto al río Mijares. Han asistido 2.500 peregrinos con numerosos estandartes, muchas Congregaciones religiosas y multitud de devotos, que entonaban himnos y cánticos, acompañados por varias orquestas. Presidía el clero, con el arcipreste a la cabeza, que ha sido el organizador de la romería. En la ermita y al aire libre predicó un elocuente sermón, que terminó con nutridos vivas a la Virgen y al Papa. Ya de noche, regresó la comitiva a la parroquia con el mayor orden.

El dique de Subie.

VALENCIA. La Junta de obras del puerto y el Ayuntamiento, en sesión celebrada esta tarde, han acordado pedir al Gobierno, la cesión a Valencia del dique de Subie, en iguales condiciones que pudiera hacerlo a las islas Baleares. En el tren correo ha salido para Madrid un diputado provincial que lleva la misión de recoger datos referentes al asunto y presentar la proposición en firme.

Protesta de los alpagateros.

CARTAGENA. Una numerosa Comisión de alpagateros ha visitado al alcalde para exponerle que su ruina es irreparable a causa de la horrible competencia que a los industriales de la localidad les hacen los talleres del penal, siendo esta causa de la paralización de los trabajos, quedando en la miseria centenares de obreros. Si el mal no se remedia surgirá una grave cuestión de orden público.

El alcalde recibió a la Comisión afectuosamente, prometiéndoles gestionar en favor de sus justas aspiraciones, mostrándose partidario hasta de la desaparición del penal. Esta desaparición viene constituyendo el anhelo general de la opinión, acrecentado por los recientes intentos de evasión que sembraron la alarma entre el vecindario. Mañana, probablemente, una Comisión de patronos visitará al alcalde con igual motivo.

Exposición valenciana.

VALENCIA. Ha sido muy interesante la reunión celebrada esta noche por el Comité Ejecutivo de la Exposición regional valenciana en proyecto. En este acto se ha dado cuenta del valioso ofrecimiento hecho por la industria alpagatera del pueblo de Vall de Uxó, proponiendo realizar una grandiosa instalación, en la que estarán acumulados todos los materiales necesarios para confeccionar las alpagatas a la vista del público, de suerte que los que concurrían al certamen podrán apreciar las consecutivas operaciones que se necesitan, desde la primera preparación hasta quedar totalmente ultimado el artículo de referencia. Por su parte, las entidades consagradas a las industrias del hierro, han solicitado la concesión de mil metros de terreno para dedicarlo a una instalación, también grandiosa, en cuyo centro habrá amplísimo estanque con destino a la alimentación de bombas. La comisión que entiende en la organización de festivales de esgrima y gimnasia, ha acordado organizar concursos de law-tennis y foot ball, así como también un certamen atlético. Dichos concursos serán en parte nacionales y en parte regionales. Habrá para los triunfantes premios en metálico y medallas de honor. En la semana próxima será publicado el programa. También la comisión encargada de organizar el concurso hípico prosigue sus trabajos con un celo y una actividad plausibles. Esta última comisión ha acordado solicitar del gobierno una cantidad a título de subvención, y de las corporaciones y sociedades valencianas, objetos de arte que puedan servir para premios en el concurso hípico.

MOTÍN EN ALGEMESI

VALENCIA. El gobernador civil ha recibido hoy la visita del alcalde de Algemesi, pueblo de esta provincia, que vino a esta capital recientemente con propósito de permanecer aquí varios días. La referida autoridad municipal ha mostrado a su superior jerárquico un telegrama que acababa de dirigirse al secretario del Ayuntamiento, dándole noticia de que el vecindario de Algemesi se había amotinado a consecuencia de haberse recrudescido la cuestión originada por el proyecto de la Corporación de arrendar la cobranza del impuesto de consumos. Días pasados, como ya comunicó a su debido tiempo, se intentó celebrar la correspondiente subasta, sin que a ella se presentase ningún postor. Hoy era el día señalado para la celebración de la segunda subasta. Numerosos grupos, a cuyo frente iban mujeres y niños portadores de las banderas que ya usaron los pasados días en manifestaciones encaminadas al mismo objeto, se estacionaron en la plaza principal, prorrumpiendo en gritos de protesta y dando determinados mueras. Una pareja de la Guardia Civil se personó en la plaza e intentó despejarla. Los amotinados se resolvieron airadamente contra la benemerita, agrediendo a uno de los guardias, a quien han causado heridas graves en la cara y manos. Enterados de lo que ocurría, acudieron con toda diligencia a la plaza los demás Guardias Civiles que forman el puesto de Algemesi. En aquel momento el vecindario se decidió a realizar una manifestación formidable, que partiendo de la plaza recorrió casi todas las calles del pueblo. Al paso de la manifestación todos los comerciantes cerraban sus tiendas. El cierre llegó a ser general. Detuviéronse los manifestantes frente al domicilio de una de las personalidades de Algemesi que más se significaron por sus propósitos de llevar adelante el proyecto de subasta, y los gri-

tos y mueras alcanzaron proporciones aterradoras. El gobernador, en vista de lo que ocurría, ha ordenado al alcalde de Algemesi que regresara a dicha población en el primer tren y se encargara del mando sin pérdida de momento, cosa muy necesaria, no solo por los sucesos referidos, sino también por encontrarse enfermo, guardandocoma, el teniente alcalde que sustituyó al presidente de la Corporación. Otras determinaciones ha adoptado, además, la primera autoridad civil de la provincia, siendo la primera enviar refuerzos a la Guardia Civil de Algemesi, para procurar el restablecimiento del orden, tan ruidosamente alterado. En el primer tren han salido para Algemesi 40 guardias civiles de caballería y 20 de infantería. Más tarde, en el rápido, han marchado otros 12 guardias. Con el mismo fin han marchado en el correo el inspector de policía, Sr. Barrinaga, y buen número de agentes a sus órdenes. Y para instruir las correspondientes diligencias judiciales ha ido también a Algemesi en el mismo tren el fiscal de S. M., D. Crisanto Posadas, en quien ha delegado el presidente de la Audiencia.

Nuevos detalles.

VALENCIA. Acabo de recibir noticias directas del pueblo de Algemesi, que contienen detalles nuevos respecto al motín que ya he reseñado en telefeones anteriores. Según estos recientes informes, a consecuencia del motín no hay, aunque se había dicho lo contrario, más que un herido: el guardia civil. Me dicen que éste tiene una profunda herida en la nariz y que ha experimentado grandes complicaciones, hasta el extremo de ofrecer verdadera gravedad.

En el mismo momento en que se desarrolló la desagradable escena de que he sido víctima el guardia civil, el vecindario asaltó la Casa Consistorial, dispuesto a evitar por la fuerza que la subasta se verificase. Y, en efecto, la subasta no se ha celebrado. Los más levantiscos buscaron a la pareja de la benemerita que estaba de servicio. Encontraron a uno de los guardias, que estaba desarmado, ajeno a cuanto ocurría, pues por el lugar en que se encontraba no había podido percibirse del comienzo de los desórdenes. Y ese es el guardia herido. Los restantes guardias del puesto tuvieron noticia de lo que pasaba y acudieron inmediatamente, logrando al poco rato disolver a los revoltosos. Hecho esto, la fuerza pública comenzó a realizar detenciones, dirigiendo en este orden su acción a los elementos que más se habían significado en las ruidosas algaradas. Los detenidos en los primeros momentos son siete, y entre ellos figuran el periodista valenciano D. Gaspar Tou, jefe de La Semana Carlista, y el Sr. Picot, jefe del partido carlista local. El Juzgado de Instrucción de Alcira se personó en Algemesi y ha regresado ya al punto de su procedencia. Las últimas noticias de Algemesi dicen que, sofofado el motín, la tranquilidad, al menos aparentemente, se ha restablecido por completo. Es seguro que los siete detenidos serán trasladados a la cárcel de Alcira, por ser éste el partido judicial a que corresponde Algemesi.

NORTE DE AFRICA

CEUTA. Han marchado a pasar una temporada a Gibraltar, el opulento almadrabo don Ramón Romeu y Portas y su hermosa y elegante señora. Marcharon a pasar unos días a Cádiz, en el yate Hispania, la señora doña Modesta Martínez de Equiá, viuda de M. de Escarriaza, la bella señorita doña María León y su sobrino D. Antonio Zubia, hijo del general de este apellido. Despidiéronse en el muelle sus distinguidas familias y el general gobernador, Sr. García Aldave y numerosas personas de su amistad. La señorita de León marchará después a Madrid. —Se encuentran enfermos el farmacéutico D. José Delgado y la bella Srta. África Pacheco, hija del comandante de Caballería de este apellido, a quienes deseamos se restablezcan.

VIAJES TRASATLÁNTICOS

Los que se van. CADIZ. A las dos de la tarde ha zarpado el vapor correo Montevideo con rumbo a Nueva York y la Habana, llevando a su bordo a don José Rufi, doña Carlota C. de Ugallas e hijos, D. Joaquín Marco Carceller, D. José Muñoz Ramos, doña Dolores Rubio e hijos, D. Deogracias Ramos Fernández, D. Bruno Alvarez Benito, D. Enrique González, D. Cesáreo Gutiérrez, don Francisco Vives, D. Tomás Díaz, D. José Alvarez González, doña Ángela Guerra, D. José Jiménez Mato, D. José Fernández Gutiérrez, don Antonio Alvarez Vinet, D. Baldomero Díaz Prida, D. José Castro Jiménez, D. Francisco Villa, D. Emilio Tomás, D. Juan Bernal, doña María Burgos, D. Francisco Orozco Burgos, D. Salvador Toledo, D. Pedro Palacios, doña Juana Pedrocche, D. Francisco Palomo, D. Julián Tovar, doña Salud Montero, D. Antonio Florido y Sánchez. También van algunos obreros. En total, 304 pasajeros.

NOVENO SORTEO DE REGALOS a nuestros suscriptores y lectores

Terminada la adquisición de lotes para el Noveno Sorteo de regalos, en breve publicaremos la lista detallada de ellos, en los que hay objetos de verdadero valor y positiva utilidad, como podrán apreciar cuantos nos favorezcan visitando la Exposición, que dentro de pocos días quedará abierta al público en nuestros salones de la calle del Factor, 7. Desde luego el Sorteo será de igual número de lotes y valor total que el octavo celebrado con indiscutible éxito en enero próximo pasado. Tienen derecho a billetes de este Sorteo todos los que son suscriptores de semestre ó año a partir de 1.º de enero del año actual ó se suscriban en lo sucesivo, hasta el día anterior al del Sorteo; entendiéndose por suscriptores de semestre ó año todos los que paguen de una sola vez y por adelantado por grupos de seis y doce meses. Por cada semestre pagado tienen derecho a un billete. También tienen derecho los lectores que nos presenten colecciones semestrales ó anuales del año corriente de las ediciones destinadas a la venta. Por cada colección semestral entregaremos un billete. En nuestras Oficinas Centrales, Anual, y Puerta del Sol, 8, se entregan todos los días, de nueve de la mañana a seis de la tarde, los billetes para este Sorteo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS** Han contraído matrimonio: en Valladolid, don Francisco Angulo con la Srta. Victoria Veguín; D. Adrián Olorón con la Srta. Justa Gutiérrez, y D. Salvador Siglor con la Srta. Cándida Santamaría; en Valencia, D. Francisco Antolí con la Srta. Teresa Cebrían; en Begoña, D. Leopoldo de Goicoechea con la Srta. Enriqueta Castiella; en Palma de Mallorca, D. José de Olera con la Srta. Isabel Ramonell, y D. Jaime Ribas con la Srta. Margarita Sureda; en Avilés, D. Ignacio Pérez con la Srta. Trinidad Arias; en Gijón, don Antonio Alonso con la Srta. Amanda Alvarez; en Nava, D. José Alvarez con la Srta. Carmen del Cuseto; en Granada, D. Antonio Martínez con la Srta. Josefa Brocal; en Jerez, D. José Tienda con la Srta. Angeles de los Reyes; en Zaragoza, D. Gregorio Tolosana con la Srta. Tomasa Laporta; en Huesca, D. Pedro Vallés con la señorita Patrocinio Oliván; en Barcelona, D. Pablo Durán con la Srta. Rosa Puig; en Villarreal, don Manuel Vicent con la Srta. María Gracia Roca. Se han cerrado las relaciones, y por esta causa la víspera del cierre se han verificado numerosos matrimonios en todas las provincias. En algunas, como Valencia, se verificaron hasta 50 en dicho día. En breve contraerán matrimonio: en Santander, Srta. María Sastra con D. Jesús Mata, y en Cartagena, Srta. Victoria García con don Enrique Robrán.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Alcala de Henares, D. Valeriano Madrazo; en Zaragoza, la niña María del Carmen de la Rocha; en Huesca, D. Pedro Martínez en Palma de Mallorca, D. Ignacio Gomila; en Bilbao, D. José de Amizola; en Valladolid, doña Regina González; en Porriño, doña Dolores Saavedra; en Santander, D. Primitivo Gallo.

VIAJES

Han llegado a Granada, D. José Euseo, don Martín Aguilar y D. Juan Manuel Sánchez; a Zaragoza, D. Jacinto Ariza; a Huesca, la señorita Encarnación López; a Murcia, D. Eusebio Chico de Guzmán con su esposa, D. Salvador Sánchez y D. Gregorio Martínez; a Varín, don José Taboada; a Orense, D. Sergio Mascareñas y D. Ubaldino Moure; a La Coruña, la Srta. López Ribó, D. Benito Mella, D. Nicanor Rodríguez Pastor, D. Angel Anesio, D. Marcelino Losada; a Palma de Mallorca, D. Alfonso de Céspedes, don Vicente González, D. Ricardo Algarrrá, D. Juan Salvador, D. Luis Galantamini, D. Miguel Roviralta; a Bilbao, D. José M. Sopronis y D. Félix Núñez; a San Sebastián, D. Felipe Ruiz; a Vigo, D. Constantino Méndez y D. Victoriano García. Han salido: De Santander para la Coruña el coronel D. Enrique Ibañez de Orense para Madrid, D. Eduardo Menéndez Tejo; de La Coruña para Madrid, D. César Suárez; de Palma de Mallorca para Barcelona, D. Jaime Salem, D. Francisco Blanco, doña Catalina Estarás, D. Cosme Bannasar, D. Andrés Escalas, D. Juan Baquer, D. Jaime Más, D. Miguel Roca, D. Mariano Vives, D. Paulino Font, D. José y Concha Juan, D. Tomás Joseph y D. Antonio Juliá.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz: En Zamora, la esposa de don Cándido Pascua un niño.

ANDALUCÍA

**Alarma en la Cárcel.** SEVILLA. Durante la noche se ha producido gran alarma en la Cárcel. Cerca de la madrugada, el centinela del patio exterior vió a un hombre subido en la tapia y que tiraba chinitas a su garita, para indagar si había centinela. El soldado, suponiendo que se trataba de un preso que intentaba fugarse, disparó cuatro veces, sin hacer blanco. Al ruido de los disparos salió el cabo de guardia, quien también hizo fuego. Inmediatamente se organizó una requisa, que dió por resultado el ver que todos los presos estaban en sus puestos. A las cuatro y media los centinelas volvieron a oír ruido, cerca de la ventana del dormitorio de los penados. Volvieron a disparar hacia aquel sitio, sin que nada apareciese. Toda la noche ha reinado gran alarma en la Cárcel.

Moret en Granada.

GRANADA. Ha llegado el Sr. Moret acompañado de los Sres. Rivas, La Chica, Montes Jovellar, Martín y Marín de la Bárcena; con objeto de recibir a S. M. el Rey que, como es sabido, vendrá mañana a esta población. Al Sr. Moret se le ha dispensado un excelente recibimiento, habiéndose congregado en la estación, para saludarle, multitud de amigos, así políticos como particulares y varias comisiones de pueblos de la provincia, que le aclamaron. El jefe del partido liberal se hospeda en el domicilio del Sr. La Chica.

ARAGÓN

**Concesión de medallas.** ZARAGOZA. En el lunch con que el arzobispo obsequió ayer a las autoridades concedió la medalla del Centenario al Sr. Jara, que el prelado le colocó en el pecho. El gobernador ha propuesto para la concesión de la citada medalla a los demás prelados que aquí se encuentran.

Peregrinación.

Ha llegado una peregrinación andaluza, procedente de Roma, y presidida por el obispo de Jaén. Fue recibida por la Junta de peregrinaciones. Mañana marchará en el correo.

LOS CONCEJALES DE PARÍS

ZARAGOZA. Han llegado los concejales de París, habiéndoles dispensado la población un cariñoso y entusiasta recibimiento. Mucho antes de la llegada del tren los alrededores de la estación de Navarra se hallaban ocupados por numeroso público. En el andén había muchas personalidades distinguidas, el Comité de la Exposición, en pleno, con el Sr. Paraiso, el comisario regio, Sr. Pellejero, el marqués de Arlanza, como representante del Comité de Relaciones Extranjeras, la Diputación y el Ayuntamiento en Corporación, el alcalde, Sr. Eleta, los concejales, Sres. Drest, García, Burriel, Villanueva, Usou, Gil, Galve, Pintre, Pardo, Ugedo, Cuenco, que llevaba la bandera de la ciudad; Palacio, Aisa, Alfonso, Blasco, Aznarez, Laborda, Lapetra, Noailles y el secretario del Ayuntamiento, Sr. Urbez. También acudieron numerosas Comisiones del Centro Mercantil, Industrial y Agrícola, presididas por el Sr. Mermelo, el orfeón zaragozano, Comisiones del Casino Republicano y de otros Centros. Esperaban también la llegada dos bandas de música y numerosísimo público. Al llegar el tren las músicas tocaron la Marsellesa, y al descender del coche los representantes de París, se dieron muchos vivas a Francia y a la libertad. El alcalde de Zaragoza les dió la bienvenida en nombre del pueblo. Seguidamente salieron al exterior y se organizó la comitiva, rompiendo marcha la Guardia Municipal montada. Seguían los carruajes, conduciendo a los viajeros y numeroso público. En el puente de piedra ardían lucas de bengala de colores. En las calles de Alfonso, Plaza de la Constitución y Paseo de la Independencia, presencié el paso de la comitiva numeroso público, así como en los alrededores del hotel, donde se repitieron los vivas a Francia. En algunas casas situadas en las calles de la carrera había iluminaciones y colgaduras en los balcones. Después de comer los concejales de París, han sido obsequiados con una serenata y luego se ha quemado una vistosa colección de fuegos artificiales. La agradable temperatura de la noche ha dado más brillantez a la fiesta.

Mateo. ASTURIAS

**Obrero electrocutado.** GIJÓN. En la fábrica de electricidad establecida en el barrio del Llano ha ocurrido una sensible desgracia que ha conmovido profundamente al vecindario. El montador electricista Armando Dauzé, de nacionalidad belga, hallábase algo indispuerto y se acostó en una de las salas de máquinas, próximo a un fusible. Al levantarse tropezó con la cabeza en el fusible, recibiendo una descarga de 15.000 voltios que le dejó muerto en el acto.

**Fábrica que se cierra.** A consecuencia de la huelga parcial de obreros de la fábrica Algodonera Gijonesa, el Consejo de Administración ha acordado hoy cerrar definitivamente la fábrica y hacer el inventario de los útiles y de las existencias. Con este motivo quedarán sin trabajo centenares de operarios.

CASTILLA LA NUEVA

**Muerto por mediar.** SACEDON. Ayer, en términos de Añón, a orillas del río Tajo, en las obras de instalación de una fábrica de electricidad, rieron un montador alemán y el obrero José Alvarez Menéndez, interponiéndose el encargado, D. Francisco López Llamas, recibiendo de malos del Alvarez una gravísima puñalada en el vientre, de cuyas resultas falleció a los pocos momentos. Detenido el agresor ingresó en la cárcel con victo y confeso.

CASTILLA LA VIEJA

**Velada obrera.** MIRANDA. Anoche inauguróse el nuevo local del Centro obrero. Encomióse la obra de los compañeros de Madrid, que han sabido crear la Casa del Pueblo. La velada, en la que se sirvió un té, estuvo muy animada, leyéndose poesías alusivas. Una orquesta amenizó el acto. Durante todo el tiempo ondeó la bandera roja. Consejo de guerra. VALLADOLID. El día 1.º se celebrará en la Sala de justicia del regimiento de Infantería de Isabel II núm. 22, y bajo la presidencia del coronel subinspector del noveno tercio de la Guardia Civil, D. José San Cristóbal Uribe, el Consejo de guerra ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa instruida contra los guardias segundos de la Comandancia de esta provincia Félix Herrera Fernández, Elías Hernández Millán, Lorenzo Alonso Rivas y Gumersindo Barrero Alvarez, acusados del delito de sedición, asistiendo como asesor el teniente auditor de segunda D. Raimundo Sánchez Rojas, y como

vocales y suplentes los capitanes siguientes: D. José Martínez Oteiza, del regimiento de Infantería de Isabel II; D. Rufino Alonso Abril (E. R.), del batallón segunda reserva de Valladolid; D. Ulpiano Méndez Húmara, D. Valentín Alonso Sáez, D. Mariano Ayala Cárdenas y don Arturo Roldán Trápaga, del noveno tercio de la Guardia Civil, como vocales. Suplentes: D. José Alonso Perón, de la zona de Valladolid, y D. Juan Bermejo Ceballos, de la Academia de Caballería.

CATALUÑA

**El comercio y la política.** BARCELONA. La Asociación republicana mercantil ha publicado un manifiesto exhortando a los comerciantes catalanes a que, en las próximas elecciones, voten contra la Solidaridad, como atentatoria a la clase de intereses de Cataluña, que el comercio debe mantener íntegros. Congreso de Ginebra. Ha salido para Ginebra el diputado a Cortes Sr. Calvet, para asistir como delegado de España a la reunión que celebrará mañana el Comité internacional de la Asociación de fabricantes de hilados y tejidos de algodón, para examinar las estadísticas y temas que se han de tratar en el próximo Congreso de Italia, nombrar las delegaciones para la Conferencia de Washington y otros extremos relacionados con la industria. Contra el terrorismo. El gobernador ha reiterado las órdenes a los propietarios relativos a la instalación de porteras en las casas, ó adoptar las medidas de vigilancia dictadas para prevenir los atentados terroristas. Fiesta en San Andrés. Ha empezado la fiesta mayor en San Andrés, barriada inmediata a Barcelona, con animación extraordinaria. Se han celebrado varios actos de carácter cultural. En el Centro popular catalanista se ha celebrado el solemne reparto de premios a los que tomaron parte en el concurso lexicográfico preparatorio del Diccionario de la lengua catalana que está editando el Sr. Alcega. Asistieron el alcalde y otras personalidades, pronunciándose discursos en loor de la lengua catalana. Cambó y Marial. BARCELONA. Se hallan en Barcelona, procedentes de Madrid, de donde regresaron en el expreso, algunos diputados a Cortes, y entre ellos Marial y Cambó. Este es portador de un número considerable de felicitaciones de elementos militares por su último discurso. Así lo dicen sus íntimos. Marial, que se halla mejor de su indisposición, marchará en breve a San Felid de Guixols para presidir una reunión de vecinos de la comarca, en la que se tratará de obtener recursos para socorrer a los damnificados por las últimas inundaciones. La senaduría por Gerona. Según parece, no está decidido aún quien sea el candidato que ha de presentar la Solidaridad para senador por la provincia de Gerona. Con objeto de cambiar impresiones respecto al asunto, se han reunido varios diputados a Cortes, entre los que figuran Marial, Ventosa y Calvell, Salvatella y Coroninas.

GALICIA

**Los republicanos autónomos.** CORUNA. El discurso que en el Casino Republicano ha pronunciado hoy el jefe del partido republicano autónomo coruñés, Sr. Martínez Fontela, ha satisfecho a sus correligionarios y a los elementos del partido liberal. Ha coincidido el acto del Casino con el reparto que se ha hecho por toda la población de ejemplares del discurso que el Sr. Moret pronunció en Zaragoza. El Sr. Martínez Fontela, en el suyo, se ha mostrado conforme con las manifestaciones que hizo el jefe del partido liberal en cuanto a la unión de las izquierdas para constituir el bloque, imitando el ejemplo seguido por los radicales franceses y belgas. Sin embargo, añadió el orador que desconfía mucho de que el Sr. Moret tenga la firmeza necesaria para desarrollar en el Poder el programa de las izquierdas. La concurrencia, muy numerosa, tributó al jefe de los republicanos una gran ovación. Efectos de un naufragio. CORUNA. No han sido encontrados todavía los cadáveres de las víctimas de la catástrofe de que dió cuenta por extenso. Varios buzos han hecho reconocimientos, logrando recoger buen número de artefactos, pero sin encontrar los cuerpos de los naufragos. Los buzos han conseguido comprobar que el buque está partido y el casco completamente aplastado. También la roca en que se estrelló el barco aparece partida, a consecuencia de lo muy violento que fué el choque. Festival benéfico. CORUNA. La fiesta de caridad que se celebra esta noche en el teatro Órco resultará, sin duda, un gran éxito en el doble aspecto artístico y económico. El teatro está completamente lleno. Asisten las autoridades; tiene la aristocracia representación brillante en la sala, y en las alturas se han congregado muchos obreros. El gordo, en la Coruña. CORUNA. El billete número 21.733, premia-

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LO DEL DÍA

La Hacienda alemana constituye el tema de una de las principales discusiones en el Reichstag.

Sabemos ya que en el Senado español un miembro republicano hizo referencia al discurso del Príncipe de Bülow. Aunque debamos admitir que el senador ha interpretado el discurso del canciller de una manera correcta e imparcial, no podemos, sin embargo, estar conformes con él cuando de las palabras del Príncipe aconsejando economía deduce la conclusión de que Alemania está en peligro.

He aquí, pues, una prueba de que las declaraciones financieras del canciller han sido acogidas como testimonio concluyente de la decadencia del sistema fiscal alemán. Esta conclusión no puede ser formulada más que por aquellas personas que estudian la hacienda alemana en recortes de periódico, estudio insuficiente, pues la exposición de un presupuesto sólo indica el estado actual económico de un país, y para interpretar bien el presupuesto es preciso tener algún conocimiento del sistema financiero del mismo.

Según el sistema financiero alemán, la suma total que al Tesoro imperial pueden producir aduanas y sisas, es una cantidad fija, y el total del sobrante, pasando de esta cantidad fija, ha de ser distribuido entre los diferentes Estados del imperio en proporciones relativas a sus respectivas poblaciones. El Tesoro Imperial no tiene el derecho de aumentar las rentas que percibe de aduanas y sisas por medio de un impuesto sobre la renta, cuya fijación y recaudación están reservadas a los Estados federados.

El impuesto sobre la cerveza está también reservado a los Estados, que a su voluntad fijan la cuantía de los mismos. El Tesoro imperial puede, por su parte, obtener de los Estados federados el importe de los déficits que eventualmente se registren en el presupuesto imperial, hasta un máximo de 40 millones por cada uno de sus habitantes.

He aquí en pocas palabras un sucinto resumen del sistema alemán, que, dada la complejidad de su funcionamiento, es admirable no produzca trastornos económicos en el país.

Teniendo en cuenta la relación que existe entre el Tesoro imperial y los Estados federados, se comprenden las palabras del senador republicano, que afirmaba que en Alemania se pueden aumentar «extraordinariamente los gastos sin atender a la vida tranquila y sosegada del desenvolvimiento de la riqueza del país».

Dawson, el autor de *Alemania Moderna*, el libro más reciente que sobre el Imperio alemán se ha publicado, nos dice por qué Alemania en ningún período de su existencia ha tenido que hacer frente a una crisis financiera.

He aquí las palabras de Dawson: «Sería absurdo decir que una sucesión de déficits compromete el crédito del Imperio. Esto es imposible, por la sencilla razón de que los Estados federados son otras tantas firmes garantías de la estabilidad y solvencia del Imperio alemán, y si los Estados federados tienen deudas, tienen también fondos enormes.»

St. Albans Harmer.

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

#### El Rey Eduardo resirado.

LONDRES. Al volver el sábado a Sandringham el Rey Eduardo, resiróse, y por eso ayer no pudo asistir al oficio divino.

Su ausencia provocó diversos rumores alarmantes.

Sin embargo, un telegrama de lord Knollys,

diciendo que S. M. se encontraba mejor, tranquilizó los ánimos.

#### Homenajes a Francisco José.

VIENA. El Emperador Francisco José ha recibido hoy los homenajes de los ministros húngaros, de Comisiones de las dos Cámaras, de las 17 dietas y del Ayuntamiento de Viena, que han acudido a cumplimentarle con motivo del 60 aniversario de su advenimiento al Trono.

### GRAN MUNDO

PARIS. Han llegado los Príncipes Pio de Saboya.

—Los condes de Sedano pasarán unos días en el castillo de Rochefort.

—El conde de Conturbia ha salido para Italia.

—Para Biarritz ha marchado la Princesa de Kotschubey, que pasará parte del invierno en la elegante villa que allí posee.

—Continúan muy animados los tes con que la señora de Iturbe obsequia a sus amigos.

—Las partidas de *bridge* están muy animadas.

—Han salido para Niza los señores de Heredia.

LONDRES. Está gravísimo el duque de Westminster, que había ido a pasar una temporada en la isla de Madera y en las Azores, buscando un clima benigno.

—El duque padece el tifus.

—La duquesa, acompañada de individuos de su familia y de varios médicos, ha salido para Funchal.

—A diario se tienen noticias de la salud del ilustre enfermo por medio de la telegrafía sin hilos.

—Precedentes de París han llegado los marqueses del Mérito.

—Telegráfan de Mombasa que el duque de Alba, después de haber desembarcado todo su material para acampar, ha emprendido, en unión de sus compañeros de expedición, el viaje al interior de África.

—La cacería comenzará en seguida, pues los alrededores de Mombasa están ya muy poblados de caza mayor.

ROMA. La Princesa de Rospigliosi, que iba en automóvil acompañada de la Princesa de Giustiniani, ha tenido un serio accidente, yendo de Roma a Nemi.

—El *chauffeur* ha resultado gravemente herido y la Princesa de Rospigliosi ha sufrido violenta conmoción visceral.

### EL PAPA ENFERMO

#### PIO X TIENE PULMONIA

ROMA. Hacía días que el Papa no está bien; pero su estado de salud no inquietaba por creerse que se trataba de algo pasajero: de un catarro grippal sin probables complicaciones. Hoy, la inquietud ha reemplazado a los optimismos al ver que el médico de cabecera pedía consulta, y que después de ésta era diagnosticada la dolencia como neumonía grippal complicada con un ataque de reumatismo agudo.

Al anochecer comenzó a circular la noticia por el Vaticano, y un poco más tarde por toda Roma, produciendo general impresión, pues al Pontífice lo aman todos, hasta los más furibundos anticlericales.

La enfermedad se ha presentado franca, y por el momento no hay peligro inminente; pero los médicos están recelosos y han dicho textualmente que la gravedad existe, aun cuando esta gravedad no sea alarmante y si solo la natural de todo caso de neumonía.

En cuanto he tenido noticias exactas de la enfermedad del Santo Padre he realizado una información para conocer el proceso de la enfermedad, y de ella resulta que el origen de su dolencia fué haberse enfriado en una de las últimas recepciones de peregrinos extranjeros, celebradas con motivo de su Jubileo Sacro. El ataque fué tan fuerte y tan repentino, que el Santo Padre, que había preparado un discurso para pronunciarlo ante los peregrinos, tuvo que desistir de ello y regresar a sus habitaciones para meterse en el lecho y mandar llamar al médico, quien diagnosticó la dolencia como un ataque de gripe, producido por una corriente de aire frío. El Papa había recorrido sudando los amplios corredores del Vaticano, y esa era en realidad la causa.

Ya al llegar a la Capilla Sixtina se sintió enfermo, y volviéndose hacia el Cardenal Merry

del Val, que estaba a su lado y que le interrogó al ver su palidez, le dijo: «Mi señor, ¿le he dado un golpe?». Así y todo, celebró la Santa Misa; pero lo fué imposible terminar las ceremonias anunciadas, y el Cardenal Merry del Val anunció a los peregrinos, que el Santo Padre se sentía indisposto y se veía imposibilitado de dirigirlas la palabra.

Se creyó que eran molestias pasajeras y robusteció esta creencia el hecho de que los médicos del Vaticano redactasen al día siguiente un boletín, diciendo que Su Santidad estaba totalmente restablecido de su pasajera indisposición. Al día siguiente, el Santo Padre en vez de guardar cama, hizo su vida habitual y la dolencia se agravó, aun cuando no adquirió caracteres de gravedad. Un periodista inglés, corresponsal de varios diarios católicos, ha visto durante estos días al Papa paseándose en la gran galería cubierta de cristales, que es un verdadero jardín de invierno, y que está situada junto a sus habitaciones. Ese periodista pudo apreciar que el Papa tosía mucho, que estaba catarroso y que sorbía de cuando en cuando polvos de rapé, encerrados en una pequeña tabaquera de oro. El Papa leía en un pequeño libro, encuadernado en piel antigua y bastante usado.

El Santo Padre, durante estos días, ha retenido a su lado al Cardenal Merry del Val, y a excepción de él, pocas personas lo han visto. Desde antaño el Papa no ha vuelto a dar sus paseos por la galería cubierta y sus médicos le han obligado a guardar cama. Hoy, en la visita de la mañana apreció el doctor los primeros síntomas pulmonares.

Uno de los últimos actos realizados por el Sumo Pontífice antes de caer en cama ha sido enviar su pésame al Abate Perosi por la muerte de su padre.

A primeras horas de la noche la dolencia sigue su curso sin complicaciones y los médicos se muestran optimistas porque las manifestaciones pulmonares ni son alarmantes ni se presentan con carácter infeccioso. Ya es imposible ocultar la noticia; pero aún se oculta la verdad y solo se dice, que el Santo Padre padece un catarro pulmonar.

ROMA. Asisten al Papa los doctores Puccini y Petaci, habiendo llamado a consulta al célebre clínico doctor Marciotola. La noticia se divulga por Roma con notoria exageración, no faltando alarmistas que propalan un estado de extrema gravedad que no existe. En el Vaticano siguen dominando los optimismos; pero es necesario no fiarse demasiado, porque hay un dicho vulgar romano que retrata cómo en el Vaticano se habla de la salud de los Pontífices: «Il Santo Padre quando non è morto stá benissimo». Es decir, que tradicionalmente se dice siempre, mientras hay esperanzas de salvación, que los Papas, no están graves.

### EL PROCESO STEINHEILL

#### Nuevas impresiones.

##### ¿Un hijo natural?

PARIS. *Le Petit Parisien* vuelve a resucitar la historia del hijo apache de madame Steinheill.

Recordarse que ésta negó siempre que tenga un hijo natural.

Sin embargo, *Le Petit Parisien* insiste en que el hecho es cierto, y dice que el padre de la criatura es un oficial de la guarnición de Nancy.

##### Una leyenda.

PARIS. Dice *Le Figaro*: «Ahora que algunos periódicos se ocupan en recordar, sin necesidad y falseándolas, las causas y las circunstancias de la muerte del Presidente Félix Faure, nos creemos en el deber de reproducir el documento siguiente, que da un mérito categórico e indiscutible a los relatos novelescos, interesantes y contradictorios de estos días: «Los doctores abajo firmantes, llamados para asistir al Sr. Presidente de la República, y que le han asistido desde los comienzos y desarrollo de los accidentes que en el espacio de unas horas han llegado hasta el fatal desenlace, certifican que están conformes en haber reconocido en todos los accidentes los síntomas indiscutibles de una hemorragia cerebral repentina, con parálisis de la cara y de los miembros del lado izquierdo.—Bergeroa, Lannelongue, Potain, Hamberg, Chevrolat.»

Este documento lleva fecha de 18 de febrero de 1899.

De los cinco médicos firmantes, tres viven

aún, y por consiguiente, pueden responder de la verdad de su aserto.

Los otros dos, Potain y Bergeron, hace tiempo que murieron.

Los que les conocieron, afirman que ambos eran incapaces de autorizar con su firma una falsedad.»

#### Las diligencias de hoy.

PARIS. Además de las declaraciones de escaso interés que han prestado hoy algunos testigos, ha sido interrogado también M. Martín, que es amigo de M. Borderel.

Las revelaciones hechas por M. Martín parece que revisten gran importancia. Todas las preguntas del juez, M. André, fueron encauzadas a un mismo objetivo, el de confirmar la autenticidad de las declaraciones hechas por M. Borderel y que tan extraordinaria sensación produjeron al ser reveladas por *Le Matin*.

Contesó el testigo que su amigo le había confiado la misión de entregar dinero en su nombre a Mme. Steinheill y de disculparle porque no la visitara.

Otras manifestaciones hizo M. Martín ante el juez, que se consideran de gran trascendencia, pero que han sido guardadas por los interlocutores con la mayor reserva.

La visita que el testigo hizo a la viuda del pintor en nombre de M. Borderel, se efectuó entre el 10 y el 15 de octubre, sin que M. Martín haya podido precisar el día en que se celebró dicha entrevista.

El médico forense, M. Balthazar, visitó esta tarde en su despacho al juez, M. André, para comunicarle que las vísceras de las víctimas del crimen, que fueron separadas y guardadas en el Laboratorio, se hallan en perfecto estado de conservación, y que cree que el análisis a que van a ser sometidas dará buenos resultados.

### Relaciones Internacionales

#### Disgusto en Rusia.

SAN PETERSBURGO. En la Corte imperial existe profundo disgusto a causa de la actitud levantiscas en que se ha colocado el joven Príncipe heredero de la corona de Serbia, cuyos discursos y arengas belicosas contribuyen a aumentar la excitación del pueblo serbio, dificultando la solución pacífica que en las Cancillerías europeas se busca al conflicto internacional que subsiste en los Balcanes.

Reconociendo el Czar el peligro que entraña esta conducta, y temiendo que Austria exija las debidas responsabilidades, ha dirigido un telegrama al Gobierno de Serbia en que expresa marcadamente su disgusto, y añade que si el Príncipe continúa guardando una actitud tan provocativa, Rusia se verá precisada a no hacer nada en favor de Serbia.

#### Invitación del Kaiser.

BERLIN. La *Gaceta de Colonia* reproduce en su edición de hoy un telegrama que inserta el *New York Times*, en el que se dice que el conde Bernstorff, nuevo embajador de Alemania en Washington está encargado de entregar al Presidente saliente, Mr. Roosevelt, una invitación que le dirige el Kaiser para que, con motivo del viaje que Mr. Roosevelt tiene proyectado emprender al Africa ecuatorial, cuando abandone la Presidencia de la República norteamericana, visite también las posesiones alemanas en dicho continente y haga un viaje a Berlín.

La invitación del Kaiser es una nueva prueba del interés con que persigue desde hace tiempo todas las circunstancias que puedan favorecer y estrechar las relaciones amistosas que existen entre ambas naciones.

#### En Milán y Trieste.

MILAN. Continúa la agitación antiaustriaca en toda Italia.

A los mítines celebrados ayer, hay que añadir otros dos.

Uno de ellos verificóse en esta ciudad.

El otro en Trieste.

Ambos estuvieron concurridísimos.

#### Pidiendo informes.

BERLIN. El ministro de Negocios extranjeros ha telegrafiado al cónsul alemán en Praga, pidiéndole informes detallados de los sucesos ocurridos ayer en la capital checa.

#### Contra la Tríptica.

ROMA. La mayoría de los diarios italianos publican artículos aconsejando al Gobierno se separe de la Triple Alianza.

### Tribunales

#### HISTORIA ROMÁNTICA

#### El hijo de la bailarina.

LONDRES. Ante los Tribunales ingleses ha comenzado la vista del célebre pleito entre los herederos de lord Sackville y el hijo de la bailarina española Pepita Oliva.

He aquí de qué se trata: Hace algún tiempo falleció en su espléndida residencia de Knole, lord Sackville, par del Reino y poseedor de colosal fortuna.

Lord Sackville no había tenido hijos, y a su muerte sus enormes rentas y su título de par pasaron a un sobrino suyo, hijo del hermano menor de lord Sackville, el coronel Edward Sackville-West, que vivía con el lord y lo asistió solícito en sus últimos momentos.

#### Surge otro heredero.

Así las cosas, y cuando el sobrino de lord Sackville se hallaba ya en posesión de la cuantiosa herencia, surgió un aspirante a la patria y los bienes del difunto lord, alegando que a ellos tenía más derecho que el heredero del lord, ya que era hijo de éste y de la famosa bailarina española Pepita de Oliva.

En efecto, el abogado Mr. P. Ogden Lawrence presentó a los Tribunales un escrito, afirmando que su cliente, Mr. Ernesto West, había nacido en Arachon, el 24 de junio de 1869, siendo su padre el difunto lord Sackville, quinto hijo de lord De La Warr, y entonces simple Honorable, y primer secretario de la Embajada inglesa en París, y su madre Josefina Durán de Ortega Sackville-West.

Alescrito de Mr. Lawrence acompañaba un certificado de su nacimiento, firmado por su padre, y la partida de bautismo, de la que resultaba que éste se había celebrado el 31 de julio de 1869; que habían apadrinado al niño el duque de Sajonia-Coburgo-Gotha y la condesa de Beon, y que sus padres eran el honorable Lionel Sackville-West y Josefina Durán de Ortega.

Mr. Lawrence declaraba en su escrito que si su cliente no había hecho valer sus derechos a la herencia de lord Sackville, inmediatamente después de su muerte, había sido por razones de discreción; pero que ahora lo hacía, y se hallaba dispuesto a sostener sus derechos como hijo legítimo del difunto lord.

La demanda de Mr. Lawrence produjo la natural sensación en los círculos aristocráticos de Londres, donde se ignoraba que lord Sackville hubiese tenido hijo alguno, y dividiéndose las opiniones en dos bandos: uno, el de aquellos que consideraban al reclamante como un impostor, y otro el de los que, recordando malignos rumores circulados en otro tiempo, daban por cierta en todas sus partes la historia de la bailarina.

#### Ante los Tribunales.

La demanda de Mr. Lawrence fué admitida por los Tribunales, y como digo, ya ha empezado a verse el interesante pleito.

Naturalmente, el actual heredero de lord Sackville no está dispuesto a dejarse arrebatar la colosal herencia, y ha nombrado abogado para que defienda sus derechos.

Hasta ahora, dos objeciones principales se hacen a las afirmaciones de Mr. Lawrence:

1.ª Que el demandante, desde 1831, ha declarado repetidas veces que no tenía ningún derecho a la herencia del lord.

2.ª Que en 1896, cuando el lord falleció, se encontraba aquél en el Sur de Africa y no creía en modo alguno que fuese hijo legítimo del difunto aristócrata.

Mr. Lawrence rebatía estas afirmaciones, fundándose en cierta carta enviada por lady Derby a un tío suyo.

Pero a esto responde la parte contraria, afirmando que en dicha carta precisamente, lady Derby manifestaba su convicción de que el demandante era hijo legítimo.

Otra objeción formulada contra las reclamaciones de Mr. Lawrence es la de que la madre de su cliente contrajo en 1831 matrimonio con un español, el cual vivía en la época en que se dice que aquélla contrajo matrimonio con el lord.

Mr. Lawrence niega el matrimonio de Josefina Durán con un español, no obstante existir la partida de matrimonio, haciendo constar que en esta partida los nombres de los contrayentes aparecen escritos sobre raspaduras.

Esta partida, agregó Mr. Lawrence, ha sido objeto de un procedimiento criminal, pendiente aún de resolución, y por el cual hay detenida una persona, un primo del demandante precisa-

«¿Habéis tenido siempre vuestro rango?»

«¿Tomáis en serio vuestro título?»

—Me parece, sin embargo, que pensabais como yo en otra época—dijo tímidamente la afligida esposa.

—Mirad—dijo bruscamente Brossin.—¿Estáis tan loca como vuestra hija.

«Es necesario repetiros que la riqueza y la baronía, os han venido por casualidad y que pueden irse como han venido.»

—¿Habéis olvidado la época en que erais criada en el castillo de cierto señor, de quien yo tenía el honor de ser su hombre de confianza?»

—No tan alto, amigo mío, no tan alto... Los criados pueden oírlo.

—Pues si lo habéis olvidado yo me acuerdo, y precisamente por esto os ruego que me dejéis ir a mis asuntos.

El señor Brossin se marchó a su gabinete, sin inquietarse lo más mínimo de la «consternación que había producido en su mujer.

Bouscareau estaba sentado en su puesto, en traje de excursión nocturna.

El barón le examinó un instante, y quedó sorprendido al ver la expresión de su fisonomía y el extraño aspecto de su traje.

—Me parece—le dijo con cierta sequedad—que podías vestirte un poco mejor.

—Me encuentro bien así—contestó el cajero, bastante groseramente.

El patrón se encogió de hombros, de mal humor, y no insistió.

—Bueno—dijo, dejándose caer en un sillón.—Ya ves cómo tenía razón en no desesperar.

—Lo que yo veo más claro es que habéis devuelto las dos mil acciones.

F. du-Boisgobey.

(Continuará)

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

### EL CASTILLO

DE

## La piedra negra

—Además—siguió diciendo tranquilamente Noridet—Juan no quería enseñar su riqueza, por temor de perjudicar su fructuosa industria.

—¿Tenía una fructuosa industria?—repitió el banquero asombrado.

—Veamos, señor barón; ¿pensáis que ha escogido sin motivo ese singular domicilio?

—Lo había tomado, porque no tenía otro, y porque esas ruinas le pertenecían.

—Sí, y sobre todo porque tenían la inapreciable ventaja de estar situadas entre el mar y una landa desierta, sobre una costa muy frecuentada por los contrabandistas ingleses.

—¿Criséis que hacían contrabando?

—Estoy seguro de ello, y si os tomáis el trabajo de reflexionar seréis de mi parecer.

—La verdad es—exclamó el barón de repente—que el inspector de Aduanas me decía el otoño pasado que, a pesar de su vigilancia, el contrabando se hacía en gran escala, suponiendo que era la gente de Biville.

—Y tenía razón; la Piedra Negra está a media legua. Recordad también los detalles de su evasión.

—Nunca se ha sabido bien cómo ha salido de su prisión. Se dice que abriendo un techo y forzando una puerta.

—Bien. Pero se sabe cómo ha salido del puerto.

—Se supone que quitó la amarra de una barca, porque luego se encontró una embarcación abandonada, dando lugar a sospechar que se habían ahogado Juan y su compañero.

—Ni el uno ni el otro. Mirad lo que ha pasado. El señor de los acantilados ha encontrado en el mar un *sloop* tripulado por sus amigos los contrabandistas, que le han llevado a Inglaterra.

«Después ha vuelto a la Piedra Negra a buscar la caja de la Asociación y se la ha llevado al extranjero. Y más tarde le ha ocurrido la idea de venir a pasar una temporada a París.

—Eso sería muy peligroso, porque se exponía a ser reconocido.

—A su edad se cambia mucho en seis meses. Y además, ¿quién pensaría en reconocer a Juan, el cazador furtivo, en un *break* con cuatro caballos?

—Bueno; pero ¿ese nombre de Monville, esa pretendida descendencia de los antiguos señores del país?»

—¡Ah!, el golpe es atrevido, pero es hábil y además no es nuevo. Recordad Coignard, que se hizo pasar por conde de Santa Elena.

—Y acabó en presidio.

—Espero que enviaremos allá a ese señor Juan, y para hacerlo pronto, os propongo me acompañéis esta noche a la barrera de Fontainebleau.

El barón reflexionó unos momentos, y dijo:

—Querido señor Noridet, todo lo que me decis es posible y hasta probable; pero hay

una cosa que no me explico muy bien. El motivo de ese odio hacia mí y los míos.

—Yo, por el contrario, no encuentro nada más natural. En primer lugar, siempre se ha manifestado como enemigo del pretendido usurpador de los bienes de su noble raza, y después porque le habéis hecho perseguir por vuestros guardas y por todos los gendarmes, y por último le habéis cogido, metido en la cárcel, y hecho condenar por contumaz.

—No, aquello se sobreesayó—dijo lacónicamente el barón.

—Bien, señor barón; ¿puedo contar con vos a media noche?

—Sí, seguramente; pero esta noche tengo que salir con mi cajero, y si no veis en ello inconveniente nos acompañará en la expedición... que aún no habéis explicado.

—Os la explicaré a la noche, y podéis llevar vuestro cajero. ¿Quién sabe? Quizás nos sea útil.

Noridet estrechó afectuosamente la mano del barón, que le acompañó hasta la puerta del gabinete.

El señor Brossin pasó todo el día en un gran estado de agitación, reflexionando en todo lo ocurrido, sin tener siquiera el recurso de pedir consejo a alguien, porque a su cajero no quería decirse todo, y la baronesa no erajámás consultada, y hoy menos que nunca porque la desaparición de su hijo la había hecho perder el poco sexo que tenía.

La baronesa había empezado por lanzar a su fiel confidente Vergoney en busca de la pista de Alfredo, sin que pudiese averiguar nada.

La señora Brossin hablaba ya de presentar una denuncia en la Prefectura y empe-

ñar sus diamantes para pagar la deuda de su hijo.

Naturalmente esta doble misión había de recaer en el complaciente Teodoro, que a decir verdad no aceptó muy gustoso, proponiendo como mejor medio ir a ver al usurero de la calle de Vanneau y tratar una vez más que aceptase como garantía sus famosas propiedades del Gatináis.

La baronesa se había reído de este plan, y la situación estaba en este asunto, mientras que su marido recibía las visitas del señor de Alcorno y Noridet.

El banquero había adelantado la hora de comer, pretextando que tenía que acudir a una cita muy importante.

La comida, como es consiguiente, fué bastante triste, y la señora Brossin saboreó en toda su amargura el suplicio de los ricos, que es devorar sus penas y ocultar sus lágrimas ante los criados.

La diplomacia del barón llegó hasta el punto de decir algunas frases relativas a justificar la ausencia de sus hijos sin ningún resultado, porque todos sabían perfectamente lo que pasaba.

Terminada la comida, Brossin se asomó al balcón que daba al jardín para fumar un cigarro, y la baronesa iba y venía hacia él tratando de consolarle, y sobre todo de preguntarle; pero fué mal recibida.

—Vos tenéis la culpa—dijo el marido.—Si los hubieseis educado de otra manera no habríamos llegado a esto.

—Pero amigo mío—dijo la baronesa—los jóvenes están obligados a sostener su rango, y si el pobre Alfredo ha cometido alguna tontería...

—¿Su rango?—exclamó el barón levantando los brazos al cielo.

—¡Ah! Estas son las mujeres.

mente, según hace constar la parte contraria, con objeto de imputar a aquél la responsabilidad de dichas raspaduras.

Hijos ilegítimos.

Pasando a otro punto, en la vista se ha hecho constar que el sobrino del difunto lord Sackville, su heredero, se casó con una hermana del demandante, Josefina Victoria, nacida del matrimonio en litigio.

Antes de 1863, el padre del demandante y su pretendida esposa Josefina, vivieron juntos, sin estar casados, y en esta época nacieron varios hijos que, sin género alguno de duda, pueden ser considerados ilegítimos.

El primero de estos hijos ilegítimos, Max, nació en 1858, y fué inscrito en el registro como hijo de padre desconocido.

Después de Max, nació una niña, Josefina Victoria, en 1862; en 1864 el lord fué agregado a la Embajada de Inglaterra en Madrid, y al año siguiente nació una niña, a la que se le puso el nombre de Elisa.

En 1868 nació otra niña, Flora, inscrita también como hija de padre desconocido; pero más tarde, según la denuncia, el padre legitimó a la niña, siendo ésta la primera vez que el matrimonio fué declarado públicamente.

Mr. Lawrence, en nombre de su representado, dice que los padres de éste habían contraído matrimonio en los años que mediaron entre 1863 y 1867; por este tiempo el lord presentaba en todas partes a la española como a su legítima esposa.

En 1868 nació otra niña, Amelia, la cual fué inscrita en el Registro como hija legítima del lord y de Josefina Durán de Ortega, siendo sus padrinos el Príncipe Adalberto de Baviera y su esposa, y una Infanta de España.

El bautismo de la niña se celebró con gran solemnidad.

La voz pública.

Todas estas circunstancias han sido hábilmente puestas de manifiesto por Mr. Lawrence, cuya tática tiende a crear en el ánimo de los magistrados la convicción moral de que el matrimonio entre lord Sackville y Josefina Durán, la que en las tablas hizo tan célebre el nombre de Pepita de Oliva, llegó a verificarse, no obstante no existir pruebas materiales del matrimonio.

Es verdad que no existen pruebas—ha dicho Mr. Lawrence—que no hemos podido encontrarlas, a pesar del minucioso cuidado con que las hemos buscado.

Pero existen hechos tan convincentes como estas pruebas.

Lord Sackville presentaba a la española en todas partes como a su legítima esposa, y este nombre le daba siempre que de ella hablaba con sus amigos ó la mencionaba en sus cartas.

Cuando Josefina Durán murió, el lord escribía a un amigo lo que sigue:

«Tengo que participarte tristísimas noticias: mi pobre esposa ha muerto, y retenido lejos de ella por mis deberes diplomáticos, no he venido siquiera el consuelo de recoger su último suspiro.»

«No es una prueba esta frase «mi pobre esposa?»—dice Mr. Lawrence.—«No es otra prueba el hecho de que el lord pusiera a nombre de ella su casa de París?»

«No, no tenemos pruebas materiales; pero creemos que con los hechos expuestos hay bastante para fundamentar nuestra demanda.»

A esto se ha reducido el informe de mister Lawrence, que ha conseguido impresionar hondamente a los magistrados.

El pleito seguirá su curso en sucesivas sesiones, y el público sigue su desarrollo con creciente interés.

El drama del "Music-hall,"

La tiradora, absuelta.

LONDRES. Ayer, en el Tribunal de Westminster, fué vista la causa instruida contra la tiradora francesa madame Clementine, que el lunes pasado, y en el Music-hall de Middlesex, mató de un tiro en la frente a su ayudante Herbert Thomas Lees.

Ocurrió el trágico suceso cuando la tiradora practicaba el ejercicio denominado Guillermo Tell.

Tenéis noticia del mismo, porque os lo telegrafía ó os extensamente.

Comparecieron ante el Tribunal madame Clementine y el propietario del Music-hall, mister Traydon.

Defendió a aquélla el abogado Humphreys. Este dijo que la madre de la víctima perdo-

naba a la tiradora de todo corazón, pues está convencida de que la desgracia fué ocasionada por un error involuntario.

Mr. Estéano Comon, uno de los madames Clementine, describió el suceso en forma ya telegrafada.

«Antes de herir al muchacho—agregó—había marrado dos veces el tiro.»

Madame Clementine disparó con un Winchester del calibre de 22 milímetros.

En vista de que marraba, el ayudante adelantóse para ver qué ocurría.

Madame Clementine le hizo señas de que permaneciera quieto, y apuntando, disparó por tercera vez.

Lees cayó herido de un balazo en la frente. Concluyó el testigo afirmando que madame Clementine no marraba casi nunca. Por dicha circunstancia, el muchacho tenía en ella una gran confianza y se colocaba ante su Winchester sin miedo alguno.

Luego declaró Madame Clementine.

«Llevo—dijo—practicando el ejercicio de la bola de cristal diez y ocho años, y nunca me ocurrió nada.»

Algunas veces marraba a propósito, para hacer comprender al público la dificultad de mi trabajo.

Marré dos veces la noche del suceso, intencionalmente. A la tercera estaba un poco nerviosa, y por que un hombre que no conozco, que no he visto a ver, y que me seguía a todas partes, me miraba con insistencia.

Sin embargo, creo que si herí a Lees, fué porque éste colocóse ante mí con la cabeza demasiado erguida.

Sólo hacía tres meses que Lees me ayudaba en el ejercicio denominado Guillermo Tell. Cuando vi que el muchacho caía firme, me horroricé y tuvieron que llevarme a mi cuarto presa de un ataque de nervios.»

El juez preguntó si ambos, en el momento de disparar, se encontraban en el mismo plano.

«No. Yo me coloqué siempre más alta que él—contestó la tiradora,—por eso sólo veo el blanco—terminó diciendo, casi ahogada por los sollozos.—Perdonadme, que no tengo la culpa.»

El Tribunal dictó sentencia absolviendo a la tiradora y calificando el suceso de muerte accidental.

También acordó pedir sean suprimidos ejercicios tan peligrosos.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Choque de trenes.

RENNES. En la estación de Montfort, á 20 kilómetros de esta población, han chocado un tren de mercancías y otro de viajeros.

Hay que lamentar siete heridos, dos de ellos graves.

En el tren de mercancías iban muchas vacas y bastantes carneros, que murieron aplastados. Las pérdidas son importantes.

AMERICA LATINA

En honor de Ferri y Richet.

RIO JANEIRO. Ayer, en el palacio de la Exposición de San Luis, celebróse una sesión solemne en honor del profesor francés M. Richet y del eminente criminalista italiano Enrico Ferri.

Asistieron todos los ministros y las más altas personalidades políticas y literarias.

El ilustre escritor Olavo Bilac, miembro de la Academia, saludó á Richet y á Ferri y preconizó las ideas de fraternidad universal que encarnan.

Los festejados contestaron en discursos elocuentes, que fueron aplaudidísimos.

El concurso hípico de Buenos Aires.

BUENOS AIRES. He aquí los resultados del tercer día del Concurso hípico internacional: «Copa del Presidente.»—Clasificación: Righte, capitán argentino. Ramírez, teniente argentino. Brook, teniente inglés. Beresford, mayor inglés. García Balmori, teniente español. Ferreira, teniente argentino. Segunda carrera.—«Saltos.»—Clasificación: Méndez, teniente argentino. Rojo, capitán argentino. Torquist, teniente argentino. García Balmori, teniente español. Biedma, teniente argentino.

LOS NOBLES DE VARSOVIA

Escandalo musical

Música ó juego? Los apuros de unos socios.—Condensa y modista.—¡Abajo los tabiques!—Todos contentos.—A tiro limpio.—Bacanales.

VARSOVIA. No se habla hoy en esta capital de otra cosa que del escándalo ocurrido ayer en un salón de modas, y en el que aparecen complicadas altas personalidades de la aristocracia polaca y rusa.

He aquí los antecedentes del suceso: Una alta personalidad militar, conocida en toda Rusia, obtuvo hace algún tiempo autorización para abrir un Círculo con objeto de organizar concierto de música alemana.

Afluieron los socios, todos militares de elevada graduación, títulos y funcionarios de categoría.

De vez en cuando anunciaban los periódicos que en el Círculo iba a celebrarse un concierto. Acudían los socios—que jamás llevaban a sus familias—y se deleitaban escuchando las obras más inspiradas de Beethoven, Wagner y Bach.

Pero un día, el prefecto de Policía supo que la música era pretexto para reunirse y jugar á los prohibidos.

Todas las noches, mientras en el salón central del Círculo tocaban algunos concertistas ante media docena de aficionados en varios gabinetes contiguos al mismo, y separados solamente por mamparas, militares, funcionarios y títulos de la nobleza, jugaban, y ganaban ó perdían miles y miles de rublos.

El prefecto fué una noche al Círculo en cuestión, acompañado de varios agentes.

Dispersó á los concertistas, y penetrando en los gabinetes, dijo á los jugadores que quedaban presos.

Mediaron altas influencias, y el asunto no trascendió.

Sin embargo, la autoridad gubernativa dispuso la clausura del Círculo.

Varios de los socios de éste decidieron entonces reunirse en la casa que habita el conde Dunin de Wousowicz.

Este mantenía relaciones íntimas con la condesa Gomulinski, una linda viuda, que habiendo quedado sin un rublo á la muerte de su marido, se ganaba la vida como modista de sombreros.

Daba la casualidad de que su establecimiento estaba situado pared por medio del piso del conde.

Tan feliz coincidencia no podía dejar de ser aprovechada por los aristocráticos amigos del conde Dunin.

Un día, después de una emocionante partida de juego, uno de ellos dijo á aquél:

«Debias aconsejar á la condesa que mandara derribar el tabique que nos separa de su salón de modas.»

Así podríamos charlar algunos ratos con las damas que forman su clientela, sin que se entere nadie.

El conde dijo que la idea le parecía de perlas; habló con la viuda, y pocos días después quedaba abierta una discreta comunicación entre las dos mansiones.

Desde que ocurrió esto, aumentó considerablemente la clientela de la condesa modista.

Muchas señoras y señoritas de la aristocracia se apresuraron á nombrarla su proveedora de sombreros y adornos.

Muchos bizarros militares y alcañinados nobles se hicieron presentar al conde Dunin, y se convirtieron en sus visitantes asiduos.

Muchas tardes, las señoras y señoritas, que iban á enterarse de las novedades que había recibido la condesa-modista, empujaban una mampara, y se encontraban dentro de la casa del conde Dunin.

Y los amigos de éste, hombres galantes y caballerosos, se apresuraron á obsequiarlas con dulces, pastas y Champagne.

Era la reina de tan inocentes soirées la hija de la condesa Gomulinski, una preciosísima joven de diez y ocho años de edad.

Varios de los amigos del conde Dunin se enamoraron de ella y la hicieron la corte.

Semejante rivalidad amenazaba perturbar las agradables fiestas que se celebraban en la acrada del conde Dunin, con la cooperación de las distinguidas y aristocráticas clientas de la condesa modista.

Para evitar disgustos, el conde Dunin propuso á los enamorados una solución magnífica.

«Mirad—les dijo.—Es preciso que no haya

disgustos entre nosotros. Rendimos parias al amor, pero no á la discordia. Todos sois ricos y jóvenes. Todos, pues, podéis ser amados de la joven objeto de vuestros pensamientos.»

«Vamos á subastarla, y quien se entere, naturalmente. Y quien dé más dinero para el fondo de reserva de nuestra Asociación, quedará dueño del campo.»

Así fué convenido por unanimidad. Los enamorados pujaron, y al cabo, uno de ellos, que llegó á ofrecer 25.000 rublos, fué declarado vencedor. Los otros le prometieron que dejarían de cortejar á la hija de la condesa.

El de los 25.000 rublos consiguió, al cabo de algunos días, que la dueña de sus pensamientos le diera el sí anhelado. Confió su ventura á sus amigos, y éstos le recordaron que debía entregar la suma en cuestión al conde Dunin.

Apalozó para ayer, alegando que tenía que realizar fondos, y convino con Dunin en que además pagaría los gastos de una fiesta.

Ayer, por la tarde, celebróse ésta. Asistían á la misma varias señoras y señoritas, bellas todas, de la aristocracia de Varsovia, y algunos duques, condes y oficiales polacos y rusos.

Presidía la hija de la condesa, á la que habían coronado de rosas previamente.

A los postres, levantóse el conde Dunin, y colocó una corona de laurel sobre las sienes del preferido por la hija de la condesa Gomulinski.

Todos aplaudieron, y alzando las copas llenas de Champagne, desearon á los felices enamorados una dicha eterna.

Eseña tan conmovedora fué interrumpida por el conde Dunin, que dijo al coronado de laurel, con voz firme y seca:

«Ahora, amigo, entrega los 25.000 rublos. Otro día. Se me ha olvidado la cartera.»

Agrióse la discusión, y el amante de la joven dijo, dando un puñetazo sobre la mesa:

«Declaro que no daré un rublo. No quiero que me roben.»

«Pues no saldrás de aquí—contestóle Dunin, sacando un revólver.»

El otro, á su vez, amartilló una pistola mauser. Produjose un terrible escándalo. Gritaron las damas que asistían al festín, y que por haber bebido mucho y estar algo ligeras de ropa—á causa del calor que había en la estancia,—no podían salir á la calle.

Dos oficiales sacaron sus sables. Hubo desmayos, bofetadas y tiros, y el alboroto fué tan grande, que la policía, advertida por los vecinos, subió y puso paz á sablazo limpio.

Y media hora después, eran llevados á la cárcel nobles, oficiales y damas, entre la refriega de los miles de personas agrupadas ante la puerta de la casa del conde Dunin.

Esta fué registrada, y se comprobó por diversos indicios que las fiestas que se celebraban en ella con asistencia de señoras y señoritas de reconocida virtud, eran verdaderas bacanales.

VIDA SPORTIVA

Mr. Bryan y el oso.

NUEVA YORK. Telegramas de Chihuahua (Méjico) dan cuenta del grave riesgo corrido por Mr. Bryan, en una de las cacerías á que el fracasado candidato demócrata se entrega para descansar de las fatigas de la política.

Mr. Bryan se hallaba cazando osos, y había cobrado ya dos piezas, cuando un magnífico ejemplar, fuerte, vigoroso y de extraordinaria corpulencia, le salió al encuentro.

Mr. Bryan apuntó al oso con su escopeta, hizo fuego sobre él, é inmediatamente una mancha roja cubrió los flancos del animal, que pesadamente cayó al suelo, como una masa inerte.

Los amigos del tirador felicitaronle por su puntería, y Mr. Bryan, radiante de gozo, satisfecho en su amor propio de cazador, acercóse al animal, para saborear más su triunfo.

De pronto, el formidable oso se incorporó, abrió los ojos, inyectados en sangre, y dando un terrible bote, lanzóse sobre Mr. Bryan, tratando de envolverle entre sus garras.

Mr. Bryan retrocedió prontamente, y éstas se clavaron en sus vestidos, desgarrándolos.

El accidente produjo la natural emoción entre las personas que acompañaban á Mr. Bryan, que seguía acosado por la fiera.

Afortunadamente uno de los cazadores tuvo la serenidad suficiente para disparar sobre la fiera, cosa difícil por el peligro que se corría de herir también á Mr. Bryan, con tanta fortuna que el corpulento oso, con el corazón atravesado por certero balazo, cayó por no levantarse más.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Revelaciones de la "National Review".—La acusación del Kaiser.—Fué idea alemana.

LONDRES. Ha producido gran sensación un artículo de la National Review, en que se contesta á las acusaciones lanzadas por el Kaiser contra Inglaterra.

Recordárase que el Soberano alemán dijo en la entrevista que debió publicar el Century Magazine, y cuya síntesis fué conocida del público por los extractos del World y del New York American, que la Gran Bretaña, al aliarse con los japoneses, había hecho traición á la raza blanca.

La National Review protesta de tales acusaciones, y después de demostrar que la alianza anglojaponesa no constituye un peligro para los intereses europeos, añade:

«Pero lo más extraño es que sea el Kaiser quien nos acuse.»

La idea de una alianza con el Japón no nació en los cerebros de los estadistas ingleses, sino en los de los alemanes.

El Imperio germánico fué la primera nación europea que concibió feligerancia internacional á los amarillos, intentando unirse á ellos poco después de su victoria sobre China.

No lo consiguió, por motivos que debe saber su diplomacia, y nosotros, más perspicaces y afortunados, adivinamos que en breve surgiría una gran nación en el Extremo Oriente, y nos aliamos con ella.

Alemania, llena de despecho, hizo todo lo posible por participar de la alianza en cuestión.

No consiguió, y hoy, por boca de su Emperador, la encuentra execrable.

Decididamente, semejante conducta es muy original.»

La intervú del "Century Magazine".

NUEVA YORK. El Príncipe de Bülow ha dirigido á The World un telegrama afirmando que la pretendida intervú imperial publicada en el citado periódico, es un conjunto de absurdos que Guillermo II no ha podido decir.

The World comenta el telegrama, diciendo: «Con todos los respetos debidos al Kaiser y al pueblo alemán. Desplazamos que un redactor de nuestro periódico ha entregado á la dirección las pruebas de la intervú, corregidas por el doctor Hale, como hemos probado publicando su copia fotográfica. Entendimos que al corregirlas las autorizaba el doctor Hale, de acuerdo con el Gobierno.»

Elecciones portuguesas.

LISBOA. Según las noticias recibidas en el ministerio del Interior, las elecciones de los Comités administrativos de las parroquias se han celebrado con un orden perfecto.

La mayoría de los Comités han quedado constituidos por monárquicos.

En Lisboa han sido elegidos 29 republicanos.

Embajador que marcha.

ROMA. El embajador de Austria, conde de Lutzw, partirá en breve con licencia.

Con el fin de evitar nuevas manifestaciones á su regreso, su marcha será interpretada por Italia como un retiro por parte de dicha nación.

Además, Tittoni ha hecho saber de un modo oficial que Italia no ha dado explicaciones á Austria sobre las pasadas manifestaciones.

LA REVOLUCIÓN DE HAITI

Cosecha perdida.

PORT AU PRINCE. A causa de la guerra civil, que ha hecho huir á los trabajadores de las campiñas, se ha perdido la cosecha del café en casi todos los distritos de la República.

La miseria es general.

Situación crítica.

PUERTO PRINCEPE. La situación se hace más crítica á cada momento.

La mayoría de las tropas de la guarnición han desertado.

El Presidente Nord Alexis cuenta ya sólo con su guardia personal, insuficiente para defender la ciudad.

El ministro del Interior, perseguido en Jérémie por los insurrectos, se ha refugiado en las Escuelas cristianas de los franceses.

Los súbditos extranjeros no han sufrido daño alguno todavía.

El ministro de la Guerra sigue sin parecer.

LAS CARNES EN MADRID

En el Matadero Municipal se han sacrificado hoy las siguientes reses: 254 vacas, 236 corderos y 73 terneros.

Los precios á que se ha cotizado la carne son los siguientes: Vacas, de 1,25 pesetas á 1,52 el kilo; corderos, de 1,40 pesetas á 1,50 kilo; ovejas, á 1,36 pesetas; Reses sacrificadas, 420.

Precios. De pienso, 180 pesetas kilo, en canal. Idem de Murcia, 0,00.

MERCADOS EXTRANJEROS

París 24. Ganados.—Precios corrientes: Carnes. En vivo.

Bueyes, el kilo de 1,26 á 1,72 0,58 á 1,08 fr. Vacas, id. 1,20 á 1,72 0,50 á 1,08 fr. Toros, id. 1,22 á 1,46 0,57 á 0,80 fr. Terneros, id. 1,50 á 2,20 0,82 á 1,32 fr. Corderos, id. 1,96 á 2,30 0,95 á 1,15 fr. Cerdos, id. 1,87 á 1,84 0,96 á 1,03 fr.

Burdeos 24. Café.—Según despacho del Havre, han sufrido una baja de 25 centimos. Se cotizan: Caracas y Puerto Cabello, de 68 á 76 francos.—Puerto Rico, de 68 á 76 francos.—Cuba, de 66 á 78 francos.—Moka, de 55 á 60.—Nicaragua, de 66 á 78 francos.

Cacaos.—Aumenta la demanda y los precios se mantienen firmes. Se cotizan: Cabello, Bahía, de 66 á 72 francos.—Puerto Cabello, de 72 á 80.—Moka, de 50 á 55.—Guayaquil, de 85.—Maracaibo, de 110 á 140.—Guayaquil, de 100 á 105.—Martínica, de 50 á 55.—Santo Domingo, de 62 á 67.—Haití, de 60 á 65. Los 50 kilos.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns for market data: MADRID (Cambio, OBLIGACIONES, ACCIONES), OBLIGACIONES (Ferrocarril Bilbao-Durango, etc.), PARIS (Cierre del día 30, Exterior 4 por 100, etc.), NUEVA YORK (Cierre del día 29, Erie common, etc.), MERCADOS NACIONALES (BARCELONA 29, Aceite de oliva, etc.), LIS (Cierre del día 30, Exterior, etc.), BILBAO (Cierre del día 30, Interior fin corriente, etc.), SEVILLA 28 (Trigo, Harina selecta, etc.), ALCOHOL selecto, etc., LAS CARNES EN MADRID, MERCADOS EXTRANJEROS (París 24, Burdeos 24).

# INFORMACIONES DE MADRID

## INICIATIVAS

### En pro de Madrid

La capital de España debía de ser la población más hermosa, más artística y más higiénica de toda la nación, á semejanza de lo que ocurre con las principales capitales del mundo, que por lo regular son lo mejor de cada país respectivo; pero como todos sabemos, estamos conformes en que *debió de ser*, y no pasamos de ahí.

Es decir, que no se procura ni poco ni mucho que eso llegue á ser una realidad, siendo la culpa de todos, del Estado, del Municipio y de los habitantes, pues cada uno de éstos es indudable que por sí solos no son capaces de realizar todo lo que hace falta, que es muchísimo; pero ¿todos juntos? ¡ya lo creo! La empresa es grande y difícil, mas no imposible, y todo es cuestión de dinero y de querer; sobre todo, de esto último, pues queriendo hacer una cosa, se vencen todas las dificultades.

Madrid tiene condiciones especialísimas para llegar á ser una de las capitales más bonitas y más sanas del mundo; faltando, pues, solamente que haya quien haga con la capital de España lo que se hace con un hermoso brillante: tallarlo y pulirlo.

El símil es cursiloteo, pero cierto. Siempre que se pronuncia en Madrid la frase obligada de ¡hay que gobernar! todos son proyectos, discursos, entusiasmos y... nada entre dos platos, pues una de las características de este bendito pueblo es tomarlo todo con mucho calor, para después no volverle á acordar siquiera de ello. Y no se diga que no; aquí se chilla contra el Gobierno, se protesta contra el Ayuntamiento y se habla mal de todo y más fuerte que en parte ninguna de la nación; y sin embargo, aquí se sufren más tropelías del uno, más desastrosos del otro y más iniquidades de todo el mundo que en toda la nación junta. ¿Por qué? Pues sencillamente, porque no pasan los madrileños de eso; de hablar.

¿Cuánto mejor sería que la milésima parte del tiempo que aquí se gasta en conversación, se empleara en hacer algo? Y si ese algo era de lo mucho que hace falta ¡mejor que mejor!

Dinero no falta; lo que falta es ánimo y decisión en todos los elementos antes citados, por lo cual lo urgente es que adquieran una buena dosis de ambas cosas, y sin vacilaciones, miedos ni contemplaciones, emprendan la obra magna de hacer de Madrid lo que debe ser: la capital mejor y más hermosa de España, para que cesen en provincias de decir que aquí no se vive más que porque está la Corte, porque si no sería esta un poblachón sin arte, sin vida y sin importancia de ninguna clase, ni bajo ningún aspecto.

No es que tengan razón en provincias, no; pero lo cierto es que, de seguir como hasta ahora, dentro de muy pocos años no será sólo Barcelona la capital que aventaje á Madrid en hermosas calles y en edificaciones suntuosas, sino muchas otras que en la actualidad trabajan sin descanso por higienizarse y embellecerse todo lo posible, sin escatimar dinero ni sacrificios de ninguna clase.

En todas las capitales de provincias hay todos los años una época determinada de fiestas, en la cual, Ayuntamiento, comercio y vecindario echan la casa por la ventana, como se dice vulgarmente; y esto, que á primera vista parece que sólo encierra el deseo de desquitarse en unos días del aburrimiento del resto del año, trae envuelto en sí el deseo satisfecho de hacer que los forasteros vean palpablemente los progresos que realizan de una vez para otra, en todos los órdenes de la vida, las respectivas poblaciones.

¿Ejemplos? Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Santander, Valencia, Cartagena, Zaragoza... En todas esas poblaciones se trabaja con verdadero entusiasmo por embellecerlas y por colocarlas á la mayor altura posible, dentro de los límites naturales del dinero disponible.

En Madrid, todo lo más que se hace, es asfaltar unas cuantas calles... y no del mejor sistema por cierto. Si aquí se han construido algunos (muy pocos) buenos edificios, no hay que decir que son obras particulares; pero en cambio hay en Madrid una Diputación, un ministerio de Marina, un Gobierno civil, una Capitanía general, un Ayuntamiento y unos cuarteles de San Gil, San Francisco y el Conde Duque, que no hay más que pedir. ¡Parece mentira! Con las obras que *deban hacerse* en Madrid, quizás se restara más gente á la emigración que con la construcción de la famosa escuadra (?) de los acorazados. Y si se tacla de exagerada esta apreciación, téngase en cuenta que creemos *necesarias y urgentísimas* en Madrid las obras siguientes, para su embellecimiento y salubridad:

- 1.ª Derribo total de los cuarteles de San Gil, San Francisco, Conde Duque y Alabarderos.
- 2.ª Derribo (ó venta) total de los edificios que ocupan el ministerio de Marina, Gobierno civil, Ayuntamiento, Capitanía general, Depósito Hidrográfico, Presidencia del Consejo, Diputación provincial, Hospital General, Casa de Correos y Cárcel de Mujeres.
- 3.ª Construcción de la Gran Vía.
- 4.ª Canalización del Manzanares.
- 5.ª Construcción de un nuevo y completo sistema de alcantarillado.
- 6.ª Rectificación de rasantes de varias calles, repoblación de parques y jardines, derribo de todas las barridas (zocos más bien) inundadas que rodean á la capital, y construcción de barrios obreros, limpios, sanos y baratos.

¿Es poco? Pues véase si era exagerada la afirmación, teniendo en cuenta, además, que la mayor parte de los edificios que se derribarían habría que construirlos *nuevos, mayores y mejores*, con lo cual, así como con la construcción del Matadero nuevo y Casa de Correos, que están realizándose ó en vías de realización, encontrarían ocupación para largo tiempo muchos miles de hombres, pues las obras se harían simultáneamente. Las nuevas edificaciones y nuevas grandes obras traerían aparejado consigo el aumento de empleados de todas clases, y además el engrandecimiento de la industria y comercio, por el gasto consiguiente de materiales de todas clases.

Todas las obras mencionadas son puramente *necesarias*, sin que haya en ellas nada de fantástico ni de lujo, pues tal cosa sería el pretender dotar á Madrid de grandes plazas, calles kilométricas y edificaciones rascacielos, como denominan, á la última, á las casas de 80 y 40 pisos.

Las obras de edificios públicos, alcantarillado, cuarteles, hospitales y barrios obreros que se proponen, son, pues, las *estrictamente necesarias* para que Madrid pueda compararse, no con las capitales extranjeras, sino con las españolas. ¡Y creo que no es mucho pedir que la capital de España esté á la altura de las capitales de ciertas provincias!

En Madrid no es necesario andar mucho para encontrar cosas horribilmente feas donde menos debía haberlas, como, por ejemplo, el recodo de la calle del Arenal y el grupo de casas colgadas que hay frente por frente del Palacio Real, en la calle de Bailén. ¿Costaría tanto, derribando el

cuartel de Alabarderos, el hacer desaparecer esas callejuelas de alrededor y tirar esas murallas, que tan mal efecto causan á todo el que las ve?

¿Y las plazas que se gastan por acá? Porque las hay de dimensiones tan amplias, que en cuanto se reúnen tres docenas de personas, ¡imposible circular por la plaza!

No hay ninguna plaza que se parezca á las del extranjero; anchas, con grandes espacios para peatones y carruajes y grupos escultóricos y jardines.

La más monumental es la plaza de Oriente, y milagro será que no haya un *desmoche* de árboles cuando menos se piense, para hacer en ella un jardineito á la inglesa...

En cuanto á las aceras, con lo anchas que son y la buena costumbre de los habitantes de esta villa de ponerse á comentar en la calle hasta las interioridades conyugales, ¡da gusto ir por algunas de ellas, y mucho más si son calles como las de la Montera, Carretas, Hortaleza y Fuenarrabal, en que si esquivas un peligro de que te metan un codo por el vacío ó le pisen los callos largándose fuera de la acera, se entrega uno en manos de cocheros, *tranviers* y *chauffeurs*, y ¡difícil es que escape de ese triple peligro!

Dejemos la cuestión artística de edificios y calles y pasemos á la concerniente á la higiene. ¡Aquí sí que hay tela!

Los mercados son... más vale no decirlo; ciertas calles, que oogen por suyas verduleras y vendedores de todas clases, le hacen á uno dudar en ciertos momentos si está en Madrid ó en el Mogrob; el Hospital de epidemias es digno de... perros, pero no de personas; el General está perfectamente *avariado* y *aislado* entre casas de vecindad y en uno de los más populosos barrios de la capital; las alcantarillas les hacen el negocio á los vendedores de perfumes, pues hay que ver el olorito y el vaho que sale de ellas cuando riegan; las calles, en su inmensa mayoría, son la delicia de callistas, betuneros y zapateros, pues entre baches, charcos y piedras de punta, no hay pie ni bota que los resista. Y, en fin, como dicen aquí, ¡la mar de cosas!, pues sería cuento de nunca acabar.

Termino, pues; pero antes he de hacer una salvedad; que en Madrid, no sólo hay que urbanizar y modernizar la población, sino una parte (por suerte, muy pequeña) de sus habitantes, y hacerles tener un poco más de amor á su pueblo y... algo más de educación, francamente, pues en ninguna parte, no del mundo, sino de España, se oye hablar tan mal, tan soezmente y tan sin consideración á que haya sacerdotes, mujeres ni niños, como en la capital de España. ¡Y esto es tan triste! ¡Da tan pobre idea de una ciudad y de su cultura! Y lo peor del caso es que la casi totalidad de las veces no son hijos de Madrid los que así laboran por su desdoro; y digo lo peor, porque es malo que habien mal, peor es peor que la multitud que visita á Madrid accidentalmente vea que son madrileños los que tales cosas hacen y dicen.

Yo amo mucho á España y á Madrid, y por eso creo un deber mío el decir lo que encuentro feo y malo, pues creo que es mejor echar en cara los vicios y defectos, que no procurar ayudar á ocultarlos, pues arrojándolos á la luz pública, se corrigen, mientras que callándolos, se aumentan.

### Un extranjero.

### ÚNICAS EN ESPAÑA

Las aguas de Cestona son las únicas indicadas para las enfermedades del bazo.

No hay tampoco otras aguas que se recomienden con tanta eficacia para combatir las enfermedades del estómago, de los riñones y de los intestinos.

### CASA DE LA VILLA

#### La sesión de ayer.

Bajo la presidencia del señor conde de Peñalver celebró sesión ayer el Ayuntamiento para continuar la discusión del presupuesto de gastos para 1909.

Fueron desechadas varias enmiendas, siendo la más importante una de la minoría socialista, pidiendo que el jornal mínimo de los obreros municipales fuera de 250 pesetas, cuyo aumento recargaría el presupuesto en 116.000 pesetas.

El Sr. Párraga protestó con alguna viveza de unas frases de D. Venancio Vázquez, llegando á decir que aún le sobraban energías para cruzar un tiro con cualquiera.

La campanilla presidencial puso término á las palabras del edil, que terminó por explicar satisfactoriamente sus palabras.

#### Otro incidente.

Cuando los ánimos parecían haberse calmado, el Sr. Senra dice que va á combatir la enmienda con valentía.

—¡Adiós, Bayardo!—exclama el Sr. Santillán. El revuelo que esta frase produce es enorme. Los Sres. Senra y Santillán se apostrofan de uno á otro lado del salón.

El Sr. Senra dice que está dispuesto á acudir al terreno con cualquiera.

El alcalde golpea furiosamente la campanilla. El Sr. Santillán exclama: —Sostengo lo dicho, y por ahora continúo mi discurso.

Los rumores son muchos, los campanilleros aumentan y al cabo de un rato vuelve la calma. Hoy continuará la sesión á las diez de la mañana.

### Coma usted bien y barato

Toda persona que quiera comer con economía, gusto y variedad debe exigir á la persona encargada en su casa de la cocina que se provea de la *Agenda culinaria para 1909*, editada por los señores Bailly-Baillière é Hijos, de Madrid, en la que se da á conocer la cocina española y extranjera, muy especialmente la francesa, armonizando comidas de cocinas mixtas con gran acierto.

En la *Agenda culinaria* se encuentran recetas muy prácticas, y persona encargada de una cocina encontrará cada día del año un *menú* completo y variadísimo de almuerzo y comida con las indicaciones necesarias sobre postres, vinos, licores, legumbres, etc.

La *Agenda culinaria* además contiene el calendario, una hoja en blanco para poder anotar el dinero recibido y los gastos hechos cada día, y, en una palabra, da resueltos todos los problemas del arte de comer bien y barato.

El precio de este libro, encuadernado en cartón, es de 2 pesetas en Madrid y 2,50 en provincias. Pídase en todas las librerías, tiendas de objetos de escritorio y bazares.

### Almacenes de Santa Cruz

A precios ideales se encuentran en esta Casa las confecciones más elegantes, y los artículos para invierno, que constituyen la última novedad.

## Mundo eclesiástico

Ayer mañana comenzó el Sínodo en el palacio episcopal de la diócesis de Madrid.

Forman el Tribunal el lector Sr. Basulto, presidente, y vocales los curas párrocos de Madrid Sres. Bocos y Cerrada.

Los aspirantes á recibir órdenes, en número de 18, se clasifican en esta forma: tres para presbíteros, ocho para diáconos, siete para subdiáconos y dos minoristas.

Hasta mañana, probablemente, no terminarán los ejercicios.

El miércoles próximo, á las once de la mañana, y costeada por el embajador de Austria en España, se celebrará una solemnisísima función en la iglesia Pontificia de San Miguel (calle de San Justo) para conmemorar el sexagésimo aniversario del advenimiento al trono del Emperador.

Asistirán al acto, S. M. el Rey y el Gobierno. Se hacen grandes preparativos para esta solemnidad.

Ayer ha empezado en San José, con la solemnidad y aparato de costumbre, la novena que la Real Academia de Jurisprudencia costea todos los años en honor de la Inmaculada Concepción, á cuya novena proverbial es que asista numerosa y lucida concurrencia.

Hoy dará audiencia el obispo de Madrid Alcalá.

El jueves próximo administrará el prelado el sacramento de la confirmación en la iglesia de San Martín.

## No sentirán frío

los que adquieran trajes de punto en «El Escudo de Cataluña», Montera, 53. Inmenso surtido para señoras y caballeros. Como siempre, la calidad es inmejorable, y los precios, baratos.

### EN EL CUARTEL DE SAN GIL

## PARED QUE SE DERRUMBA

Impresión brusca produjo ayer tarde la noticia alarmante recibida en los Centros oficiales, sobre el hundimiento de una pared en el cuartel de San Gil, en la parte descarnada del vetusto edificio.

Impresión dolorosa, porque se temió que el derrumbamiento hubiera alcanzado á alguno de los treinta ó cuarenta muchachos, vecinos de las casas inmediatas, que se hallaban jugando al pie de la pared hundida.

Ellos mismos contaban el accidente, diciendo que fué una cosa repentina y sorprendente. Hallábanse, á las cinco y media, arrojando piedras á lo alto de la pared, cuando observaron que se desprendían cascotes sueltos de lo alto.

A los pocos segundos, todo el lienzo de pared, levantando gran voladura, se desplomaba con estrépito.

Temores justificados.—Trabajos de desescombro.—No hay víctimas.

Uno de ellos se acercó, desolado, á un teniente de Seguridad, que acudió en los primeros momentos, y le dijo con voz emocionada: —Mi hermanita, que jugaba con nosotros, no parece por ninguna parte. Debe estar sepultada entre los escombros.

También un testigo del derrumbamiento tenía el temor de que hubiera muerto enterrado un transeúnte, de aspecto pobre, que poco antes del accidente se metió entre los huecos del peligroso edificio á infringir, agobiado por una necesidad corporal, las Ordenanzas municipales.

Con estos antecedentes se requirió apresuradamente el auxilio de los soldados del Parque de Artillería y de los bomberos de la Villa, al mismo tiempo que se notificaba el suceso á las autoridades locales, alcalde, gobernador civil, gobernador militar, teniente de alcalde, comisario de policía y Juzgado de guardia.

Momentos después, á la luz de antorchas y hachones, ante un numeroso gentío que se congregó frente al derruido paredón, trabajaban afanosamente por revolver los escombros, varios individuos de la brigada de bomberos.

La tarea duró largo rato, y las autoridades no se separaron de allí durante esta operación, esperando que alguna vecina se presentara preguntando por su hijo ó que los bomberos desvanecieran la duda inquietante, la creencia general de que hubieran ocurrido desgracias.

Por fortuna no ocurrió nada de esto. Los pequeños habían escapado todo al peligro, y lo que parecía una catástrofe dolorosa, no había alcanzado más que las proporciones chicas de un hecho sin consecuencias graves.

Sin embargo, había que tomar precauciones porque el accidente podía tener una continuación. Aquellas paredes y tabiques desmoronados, que ya debieron ser demolidos cuando se hizo el derribo de la primera parte del edificio, amenazaban ruina, y era temerario golpear sus cimientos y andar entre las ruinas.

Y, aconsejados por los técnicos del municipio, los bomberos tuvieron que cesar en sus trabajos una vez comprobado que no había víctimas entre los escombros.

## LOS TEATROS

### SHERLOCK HOLMES

El jueves próximo tendremos á *Sherlock Holmes* en el escenario del Teatro de la Comedia. Con *Sherlock Holmes* nos recrearemos, probablemente, durante una temporada bastante larga, como el año pasado nos engolosinamos con *Raffles*. No será mucho que, durante algún tiempo, simpaticemos ahora con el policía, ya que antes nos encariáramos tantas noches con el ladrón.

La compañía de Tirso Escudero tiene actores excelentes, que seguramente darán vida y realce á los personajes de Conan Doyle, como antes acertaron á interpretar notablemente los personajes de Hornting. A primera vista, parecerá extraño que una compañía puramente cómica sea capaz de dar interpretación admirable á un melodrama. Sin embargo, en *Raffles* así fué. La creación que hizo Ramírez del policía se recordará siempre como un gran acierto. Concha Ruiz estuvo irreplicable. Calle y Vilches merecieron generales alabanzas.

Esta vez el eje de la obra no será Ramírez, que no trabaja en ella, sino Santiago. La esperanza de ver á este graciosísimo comediante transformado en protagonista de un melodrama, ya basta para justificar el interés que ha despertado el próximo estreno.

En el reparto no ha correspondido papel alguno á Nieves Suárez, ni á Conchita Ruiz. Otras actrices estaban más en tipo. El más importante papel femenino estará á cargo de la gentil Mercedes Pérez de Vargas, dama joven de mucho talento, que ha hecho visibles progresos en poco tiempo y á la cual cabe augurarle un lisonjero porvenir.

Otro incidente. El Sr. BURELL dirige preguntas á los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, relacionadas con la denuncia y recogida del número de ayer de *España Nueva*. Lee el artículo objeto de la denuncia y relata

porvenir. Otras dos mujeres tomarán parte en la obra: Julia Martínez y Adela Carbone.

*Sherlock Holmes* es muy otra cosa que *Raffles*. Tiene *Raffles* mayores apariencias de comedia; *Sherlock Holmes*, más efectos escénicos. Ahora se trata, pues, francamente de un melodrama, y así debe tomarlo el público, sin que esto pueda perjudicar á la obra, pues todos los géneros son aceptables y admisibles cuando un verdadero talento los engendra. Y hombre de gran talento es Conan Doyle.

El estreno promete, por lo tanto, ser un acontecimiento, y el lector agradecerá, de seguro, que se le anticipen algunos detalles acerca del autor y de la obra.

Era Conan Doyle un médico inteligentísimo, que abandonó su carrera, con ocasión de la guerra anglo-boer, para trasladarse al Transvaal en concepto de corresponsal de un periódico inglés, creo que del *Standard*. Así se despertó en él tal afición al periodismo y á la literatura, que, de regreso en Inglaterra, se consagró por entero á su vocación literaria. Publicó, en fin, la primera novela de *Sherlock Holmes*, y el éxito de libra superó á todas las esperanzas. El libro se popularizó en varias naciones. Esto alentó al autor á colgarle nuevas hazañas al *detective*. La continuación de estas aventuras apareció por primera vez en el *Strand Magazine*, que aumentó, gracias á ellas, considerablemente su gran tirada.

Un actor norteamericano, William Gillette—que hoy vive en Inglaterra y es una de las más salientes figuras del gran mundo,—leyó las aventuras de *Sherlock Holmes*, y le saltó el pensamiento de llevarlas al teatro. Así lo hizo, en efecto, escribiendo un drama con los elementos del novelista, y figuró como colaborador suyo en el cartel.

Fué el de Conan Doyle y el de su colaborador y protagonista William Gillette un triunfo escénico deslumbrador. Al estreno en Nueva York siguió el estreno en Londres, y luego en otras naciones septentrionales. Se dice que el autor se inspiró para la novela en la vida de un ladrón muy conocido en Inglaterra, y al cual no consiguió jamás dar caza la Policía. El público de Cristiana, siempre dulcemente candoroso, creyó que todo cuanto en el drama ocurre era historia y no cuento.

La fama de Conan Doyle llegó á ser tal, que el Rey Eduardo le hizo sir, y que, con motivo de casi todos los grandes crímenes de Inglaterra, ha sido recientemente consultado. Gracias á Conan Doyle se descubrió al autor de numerosas mutilaciones de animales, registradas en la Gran Bretaña durante más de un año.

Los franceses, que tan difícilmente otorgan el *exequatur* á los autores extranjeros, no pudieron negárselo á Conan Doyle. El traductor del melodrama fué el más famoso *melodramaburgo* de París, ó sea Pierre Decourcelles, á quien el público español conoce ya mucho, por sus *Dos Víctimas*. Y Decourcelles, con sus excepcionales aptitudes de mecánico de la escena, añadió efectos nuevos, reforzó el interés y conquistó en París á *Sherlock Holmes* el inmenso éxito del año pasado en el Teatro Antoine. Todos lo recordarán.

En el arreglo de Decourcelles se ha inspirado principalmente el autor de la versión española. Es este un joven literato de mucho talento y de

rara modestia: D. Manuel Melgarejo. Seguramente habrá escrito una buena obra literaria. *Sherlock Holmes*, en el nuevo arreglo, está dividido en seis cuadros y repleto de recursos escénicos originalísimos.

Un dato curioso, para terminar. Acerca de los triunfos de *Sherlock Holmes* en los escenarios, se ha publicado recientemente una estadística curiosaísima. Según ella, las representaciones que lleva el drama de Conan Doyle en el mundo asciende á *doce mil*. Figúrense ustedes si Conan Doyle se habrá hecho rico.

## GARAGE "MERCEDES"

Pacifico, número 22, moderno.—Teléfono 2.898. Este Garage, recientemente instalado (enfrente de la iglesia de Atocha), es uno de los mejores de esta corte, no sólo por su amplitud, sino también por los servicios esmeradísimos, al par que la economía que preside á la prestación de todos ellos. Al taller para reparar y vulcanizar las cámaras y cubiertas de neumáticos, cuyos trabajos llaman la atención, le aseguran un brillante porvenir.

## ¿RESULTARÁ HOMICIDIO?

Anoche hubo de intervenir el Juzgado de guardia en un suceso que al parecer no tenía importancia.

El médico del Registro civil se negó á certificar que Francisco Gutiérrez Linares, habitante de la casa núm. 3, tercero interior de la calle de Hilario Peñasco, hubiera fallecido de hemoptisis, como certificaba el médico particular que había asistido al enfermo.

La causa de la negativa del médico del Registro civil obedeció á haber observado señales de traumatismo en el frontal.

De las averiguaciones practicadas resulta que el individuo en cuestión recibió el día 2 de agosto último una tremenda paliza; tan tremenda, que á consecuencia de ella se vio obligado á permanecer en el Hospital general hasta los primeros días de septiembre.

¿Quién pegó á Gutiérrez Linares? Hasta las primeras horas de la madrugada, el digno juez del Hospital, Sr. Luján, que anoche se hallaba de guardia solo, ha podido indagar estos hechos:

El día mencionado pasaba Gutiérrez, que por ser cojo gastaba una muleta y un bastón, por la calle de Málaga; ladraronle unos perros, y él, ante el temor de ser mordido, se defendió con el bastón.

Salieron los dueños de los perros y la emprendieron á garrotazo limpio con el pobre Gutiérrez.

Tales son los hechos que probablemente han dado lugar á la muerte del mencionado Francisco, que falleció el domingo á las once de la noche.

Ayer tarde ordenó el juez que el cadáver fuera trasladado al Depósito judicial, con el fin de practicar la operación de la autopsia, y ésta pondrá en claro si estamos en presencia de un homicidio ó de una muerte natural.

## VIDA PARLAMENTARIA

### EN EL CONGRESO

#### LA SESIÓN

A las tres y cuarto abre la sesión el Sr. Dato, con regular número de diputados en los escaños.

En el banco azul, el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación.

En vista del temor de que se cuente el número de diputados, la mayoría pide votación nominal para la aprobación del acta. Lo es por 71 votos.

El Sr. ROMERO pide que se varíe la hora de las sesiones, en vista de que á las dos y media no hay nunca número de diputados para celebrar sesión.

El PRESIDENTE expone la imposibilidad de acceder á variar la hora, siendo las sesiones de seis horas, y ruega á los diputados que concurren con más puntualidad.

Al entrar en el orden del día sigue la discusión del proyecto de Administración local, y es aprobado el dictamen sobre el proyecto de ley concediendo determinados beneficios á los jefes y oficiales que tengan la cruz de San Fernando.

#### Un incidente.

Después de varios ruegos y preguntas de interés local, el Sr. PORTELA se ocupa de los foros y censos de Galicia, y al rectificar manifiesta con energía, que por disentir ampliamente el proyecto de Administración local no se discute esta cuestión importantísima de los foros en Galicia.

Es decir, que por dar satisfacción á las aspiraciones de Cataluña no se quiere discutir esta proposición de ley.

(Los diputados catalanes Sres. Maciá, Rodes y Rakola protestan energicamente: Nosotros laboramos por toda España.)

El Sr. PORTELA: ¿Acaso no es verdad que por vosotros está interrumpido todo lo que no sea Administración local?

El Sr. MACIÁ: ¿Por nosotros? ¿Y quiénes sois vosotros? (Varios diputados liberales y demócratas protestan de esas palabras, lanzándose frases y diálogos de escaño á escaño.)

El PRESIDENTE (Sr. Aparicio) toca indolentemente la campanilla y llama al orden al señor Maciá.

De escaño á escaño se cruzan frases y se entablan diálogos.

Por fin el Presidente consigue se restablezca el orden, y el Sr. PORTELA explica lo que ha querido decir, poniendo de relieve la importancia de este asunto para Galicia.

Insiste en que la vida del Parlamento está interrumpida para todo lo que no sea Administración local.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: ¿A qué llama interrumpir la vida del Parlamento el Sr. Portela?

Explica que los catalanos han pedido en tono sereno y razonadamente la solución de este problema.

Pero el Sr. Portela, con toda premura, pide que se resuelva la cuestión, como si fuera un asunto tan fácil y tan baladí.

No más tarde del próximo Consejo de ministros quiere que quede resuelto el problema, como si pudiera quedar resuelto el miércoles próximo, á las diez de la mañana, en la calle de la Lealtad, 18. (Risas.)

#### Otro incidente.

El Sr. BURELL dirige preguntas á los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, relacionadas con la denuncia y recogida del número de ayer de *España Nueva*. Lee el artículo objeto de la denuncia y relata

los hechos y atropellos ayer perpetrados por un inspector de Policía en la redacción, administración é imprenta de *España Nueva*.

Dice que después de arrebatar los ejemplares é impedir que saliera el periódico á la calle, dos horas después el mismo inspector fué con el auto del juez que determinaba la denuncia. (Rumores.)

Se dirige al ministro de Gracia y Justicia para decirle á qué disposiciones legales ha faltado la Policía en este caso.

El ministro de la GOBERNACION rechaza todo cargo imputado al Gobierno, porque éste es en absoluto ajeno á la denuncia.

Refiere cómo se hizo la recogida en virtud de denuncia del fiscal de S. M., y cómo cuando fué á reclamar del ministro un redactor de *España Nueva*, no era ya posible evitar nada ni cumplir la real orden del conde de Romanones.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA se adhiere á lo manifestado por su compañero de Gobernación.

Rectifica el Sr. BURELL: Nunca como ahora ha estado el fiscal de S. M. á la devoción del Gobierno.

Por lo visto el fiscal no tiene ningún quehacer en la Audiencia y se dedica á esperar que salgan los periódicos para formular denuncias.

Pero hace falta que se nos diga por qué se cometió ese atropello horas antes de llevar el auto del juez.

El ministro de la GOBERNACION insiste en que no hay interés en el Gobierno en perseguir á ese ni á otro periódico, y que en este caso no ha habido intervención del Gobierno.

Asegura que no está probado que el auto del juez fuera después de la recogida, porque él sabe que ese auto se llevó al Gobierno civil.

El Sr. BURELL: Pero no se transmitió, no se transmitió, y aquí está la denuncia.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: No se presentó el orden del juez, no se presentó y se secuestró la edición, como ocurre todos los días. A mí me ha ocurrido siete veces.

El ministro de la GOBERNACION: ¡Pero si *El Imparcial* no ha sido denunciado más que un par de veces!

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: Tengo 16 procesos, 12 de ellos por anuncios inmorales. (Risas.)

El ministro de la GOBERNACION: Me explico la confusión. Por esos anuncios no se procesa, se presenta la denuncia en el Juzgado municipal.

El Sr. BURELL insiste en que se atropellan las leyes, porque se ha secuestrado la propiedad de *España Nueva* sin orden del juez.

El ministro de la GOBERNACION: No me entristezco cuando se me habla de atropellos de la ley, porque estoy seguro de que esos hechos pueden no ser exactos...

El Sr. BURELL y otros diputados: Son exactos, exactos y no se pueden negar.

El ministro de la GOBERNACION: No lo sé... (Voces en la tribuna de la Prensa: Es verdad.) (Muchos diputados se dirigen airados hacia nuestra tribuna.)

El PRESIDENTE: Los periodistas se abstendrán de intervenir con sus voces, pues de lo contrario me verá en el sensible caso de desalojarla.

Se promueve un ligero incidente entre el ministro y el Sr. Burell, porque el primero afirma que tiene ganas de disentir la conducta del Gobierno, y especialmente del ministro de la Gobernación en el acto, calificando de retóricas las palabras del ministro.

Voces, campanillazos y protestas de

El barullo es espantoso, pero corto, porque vienen las explicaciones de una y otra parte. Continúa la discusión del presupuesto de Fomento, se aprueba hasta el capítulo 14, y se levanta la sesión a las ocho y treinta y cinco minutos.

EN EL SENADO LA SESIÓN

Son las tres y media. En el banco azul, los ministros de Estado, Fomento y Gobernación. En los escaños, el número escaso para celebrar sesión. El Sr. Azcárraga declara esta abierta, y se aprueba el acta de la anterior. Después de varios ruegos y preguntas se entra en el

ORDEN DEL DIA dándose segunda lectura de la proposición de ley del Sr. Cavestany, referente a la incautación por el Estado del teatro Español, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, y que es tomada en consideración por unanimidad después de defenderla su autor. Se aprueba la enajenación al Ayuntamiento de Vigo del Monte de Castro. Se admite el dictamen de la Comisión mixta acerca del proyecto de ley de clasificación para el retiro de los sargentos de mar y tierra. Se aprueba el presupuesto de gastos de la Sección 1.ª, Presidencia del Consejo de Ministros, para 1909. El Sr. DIAZ MOREU consume el primer turno en contra de la totalidad del presupuesto de Estado, contestándole el Sr. LANDECHO é interviene en el debate el señor ministro de Estado. Quedó en el uso de la palabra para hoy el señor Díaz Moreu y se levantó la sesión.

ANTOLIN QUEVEDO Y COMPAÑIA hace saber, por medio de la Prensa, a su numerosa y distinguida clientela, que, terminada la importante reforma, se ha trasladado a su antigua casa, Carrera de San Jerónimo, núm. 2, con las últimas novedades en lencería, confecciones y terciopelos.

EL CRIMEN DE "EL PIUL"

Trabajos del Juzgado. ALCALÁ DE HENARES. A la hora en que telegrafió—ocho y media de la noche—no ha llegado aún a esta cárcel el sujeto a quien se detuvo como sospechoso a consecuencia del crimen descubierto en "El Piul". Parece increíble, siendo la distancia tan corta, que haya necesidad de invertir tantos días en traer aquí al detenido. Como es mañana el día señalado para la comparecencia de buen número de testigos, hubiera sido muy conveniente que estuviera ya en Alcalá Balbino Alonso y Alonso, entre otras razones, por si la necesidad aconseja al juez practicar algún cateo. De no llegar mañana el detenido, las actuaciones judiciales sufrirán, necesariamente, no pocos entorpecimientos. Ha sido enviado un exhorto al juez de instrucción de Linares para indagar si el muerto era vecino de aquella localidad. Además, se ha dispuesto la publicación de edictos en varios boletines oficiales. El juez Sr. Martínez Córdova, confía en llegar a la completa aclaración de este crimen, que sigue rodeado del mayor misterio.

SIN DISCUSION

posible, puede demostrarse que la Casa que más barato vende en Madrid y que, por tanto, resulta más útil a sus compradores, es la gran Casa de saldos de la calle Desengaño, 26. Bien lo sabe el público madrileño, que no cesa de visitarla.

EN LOS MINISTERIOS HACIENDA

El día 4 de diciembre será sancionada la ley de Alcohóles. Ha sido visitado al Sr. González Besada una Comisión de la Sociedad de Socorros Mutuos para Funcionarios de Hacienda, con objeto de ofrecerle el título de presidente honorario y socio protector de la misma. El ministro aceptó gustoso la propuesta. También ha conferenciado con el Sr. González Besada la Comisión de Málaga que se en-

contra aquí gestionando el pago de láminas de la Beneficencia provincial.

GRACIA Y JUSTICIA

Van presentadas veinte instancias de opositores a notarios. El plazo de admisión no termina hasta el 3 de diciembre. Han sido nombrados vigilantes, de la prisión de Huesca, D. Dionisio Campos; de Barcelona, D. Feliciano Forcada; de Ciudad Real, don Emiliano Pascual; de Tarragona, D. Gregorio Barea; de Hjar, D. Eladio González; de Soria, D. Justo Martínez Daza; D. Eustaquio Santiago González; D. José Niño; D. Braulio Olzures y D. Emilio Pintado. De Castellón, D. Emilio Gil; de Barcelona, D. Daniel Pérez; de Villadiego, D. Manuel Barreiro, y de Piedrabuena, D. Fermín Jiménez. Se ha concedido la excedencia a D. Manuel Carrudo, vigilante de Tineo. Ha empezado a funcionar el Tribunal de oposiciones para proveer dos plazas de directores de tercera clase del Cuerpo de prisiones. Se han presentado a hacer los ejercicios tres opositores de los diez y siete que lo solicitaron. Son éstos D. Antonio Santamaría, D. Eduardo Rostan y D. Canuto Alfonso Cordero.

PREGONAN

su buen gusto cuantos usan perfumes delicados. Los más exquisitos se venden en la perfumería, Peligros, 1, duplicado, últimas creaciones en ponceillos y adornos de cabeza. Agua de colonia concentrada.

LOS AFORTUNADOS

El tercer premio en Madrid

El último sorteo ha dejado bastante complacidos a los jugadores madrileños. Dos de los tres primeros premios, el segundo y el tercero, han correspondido a débitos expeditos en las administraciones de la corte, permitiendo a los que juegan saborear las delicias de ese dinero. Varios de los décimos del tercer premio los poseía el personal de la redacción é imprenta de Los Sucesos, donde ayer se celebró esta caricia de la suerte, con las expansiones propias de los sucesos felices. Muy gozoso había de ser el que ocurriera esta semana para que las impresiones más que el de ayer. De los otros décimos no sabemos nada. ¡Dichosos los que los posean!

GANGAS VERDADERAS

hallarán los que visiten la gran Casa de saldos, establecida en la calle Desengaño, 26. A precios reducidísimos pueden adquirirse en esta conocida Casa los más variados y útiles artículos, como trajes, calzado, abrigo, ropa de señoras, alhajas, etc. etc.

PUÑALADA MORTAL

Un cadáver en la calle

La policía trabaja.—Cuatro detenidos. Aún no se ha esclarecido por completo el crimen de la calle del marqués de Urquijo. La identificación del cadáver se debe a las investigaciones practicadas por el comisario del distrito de Palacio, Sr. Francés, que se ha ocupado con interés elogiado de este asunto, que poco a poco, y gracias a su campaña, se va poniendo en claro. Faltaba, como dato principal, la presencia de testigos que hubieran presenciado el hecho y dieran cuenta exacta de cómo éste ocurrió. El juez instructor manifestó tales deseos al citado comisario, y éste inmediatamente consiguió dar con el paradero de cuatro individuos, amigos de agresor y víctima, y que, según parece, se hallaban con éstos cuando ocurrió el crimen. El inspector Sr. Pellico y el agente Sr. Terol detuvieron por la mañana a Pedro Cubas Fernández, de cincuenta y siete años; José Mesteiro Sánchez, de treinta y uno; Félix Laguna, de veinte, y Fabio Díaz Avendaño, de diez y ocho años, carpinteros los cuatro de profesión. El comisario Sr. Francés los ha puesto a disposición del Juzgado.

POR POCO DINERO

esteraréis vuestras casas, si visitáis los Grandes Almacenes de Antonio Ardú, calle de Génova, 4, donde encontraréis los dibujos más elegantes y más económicos, pues todos proceden de un importante saldo que realiza.

Una inauguración

Hoy ha abierto sus puertas la Betunería Modelo, instalada en la Puerta del Sol, número 10. Indudablemente, la industria y el comercio madrileño están haciendo con sus plausibles esfuerzos un resurgimiento del arte de la decoración y mobiliario en sus nuevas y elegantes instalaciones. Madrid cuenta desde ahora con un nuevo establecimiento lujosísimo, con un salón de limpiabotas, que podemos asegurar, sin miedo é equivocarnos, que no tiene rival en toda Europa en cuanto a confort, suntuosidad y por lo bien y modernamente montados que tiene todos sus servicios. La Betunería Modelo no es tan sólo un modelo de betunerías, sino de elegancia, de buen gusto y de riqueza. Todas sus paredes están tapizadas con maderas de roble, ornamentadas con artísticas tallas. Las banquetas son asimismo de roble tallado, con asientos de cuero inglés repujado. Cuatro grandes lunas biseladas, rematadas por lindos arbotrelieves en roble representando atributos del Comercio y de la Industria, atesoran la lindísima instalación de la Betunería Modelo. Cuando en las lluviosas tardes de la época que se acerca entre el público á hacerse limpiar el calzado, indudablemente sentirá cierta lástima de ensuciar con el barro de sus botas local tan bello. Los encargados de la Betunería Modelo, que tienen en el oficio gran experiencia, aguilata en largos años en la profesión, son una garantía de que el que entre a servirse en la Betunería Modelo será servido á la medida de sus deseos. Reciban nuestro parabién los propietarios de dicho nuevo local, gala y ornato de Madrid.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Varias noticias.

El miércoles vuelve a pisar la escena de este teatro la triple ligera Graziella Pareto, que tan extraordinario éxito alcanzó el año pasado cantando Lucia di Lamermoor. La acompañarán el tenor Scampini, el barítono Clavero y el bajo Verdaguer. ¡Preparémonos á aplaudir á la Pareto y á llorar mucho las desventuras de la pobre Lucia! ¡Ya verán ustedes las cosas que la pasan!

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Varias noticias.

El miércoles vuelve a pisar la escena de este teatro la triple ligera Graziella Pareto, que tan extraordinario éxito alcanzó el año pasado cantando Lucia di Lamermoor. La acompañarán el tenor Scampini, el barítono Clavero y el bajo Verdaguer. ¡Preparémonos á aplaudir á la Pareto y á llorar mucho las desventuras de la pobre Lucia! ¡Ya verán ustedes las cosas que la pasan!

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Varias noticias.

El miércoles vuelve a pisar la escena de este teatro la triple ligera Graziella Pareto, que tan extraordinario éxito alcanzó el año pasado cantando Lucia di Lamermoor. La acompañarán el tenor Scampini, el barítono Clavero y el bajo Verdaguer. ¡Preparémonos á aplaudir á la Pareto y á llorar mucho las desventuras de la pobre Lucia! ¡Ya verán ustedes las cosas que la pasan!

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Varias noticias.

El miércoles vuelve a pisar la escena de este teatro la triple ligera Graziella Pareto, que tan extraordinario éxito alcanzó el año pasado cantando Lucia di Lamermoor. La acompañarán el tenor Scampini, el barítono Clavero y el bajo Verdaguer. ¡Preparémonos á aplaudir á la Pareto y á llorar mucho las desventuras de la pobre Lucia! ¡Ya verán ustedes las cosas que la pasan!

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Varias noticias.

El miércoles vuelve a pisar la escena de este teatro la triple ligera Graziella Pareto, que tan extraordinario éxito alcanzó el año pasado cantando Lucia di Lamermoor. La acompañarán el tenor Scampini, el barítono Clavero y el bajo Verdaguer. ¡Preparémonos á aplaudir á la Pareto y á llorar mucho las desventuras de la pobre Lucia! ¡Ya verán ustedes las cosas que la pasan!

VENTAJOSO

para cuantos amantes del automóvil tengan que hacer reparaciones en sus coches, será visitar la Casa que en la calle de Preciados, 60, tiene Gabriel de la Muela, representante de los coches Minerva de Amberes, y que, además, vende toda clase de coches de ocasión, á precios muy baratos.

LA CASA DEL PUEBLO

El mitin del Frontón.

A las nueve y cuarto comenzó el mitin anunciado como última fiesta de las celebradas para conmemorar la inauguración de la Casa del Pueblo. Presidió el acto Mariano Galán, actuando de secretarios Llácer y Alvarez, y usaron de la palabra Francisco Mora, el portugués Abreu, Santa Cecilia, en representación de los obreros castellanos, el concejal de Bilbao, Merodio, por Valencia, y el portugués Azedo Gne, García Cortes y Pablo Iglesias.

Todos ensalzaron la obra realizada por el propietario madrileño é hicieron profecías para el porvenir de la clase. El orfón socialista cantó varios himnos, que fueron entusiásticamente aplaudidos. Varios periódicos ilustrados obtuvieron instantáneas. El Frontón estuvo anoche concurridísimo y el mitin terminó á las doce. Con esto terminan los festejos por la nueva Casa.

ALCANCE POLITICO

Ha servido de tema de conversación en los centros políticos—aparte de los comentarios á los mitins en favor del bloque—la indicación recibida por los senadores liberales de que abrevien la discusión de los Presupuestos, creyendo que esta orden indica una tendencia de favorecer al Gobierno, y por lo tanto, para los liberales muy censurable; y suponiendo otros que el significado de esta indicación es el de suprimir dificultades y limpiar el camino de los obstáculos que impidan llegar pronto al Poder. Creemos—y tenemos motivos para creerlo—que ninguno de los que hacen estas suposiciones están en lo cierto. Unos pecan por carta de más y otros por carta de menos. La indicación obedece al deseo de que no se diga que se hace obstrucción á las leyes de Hato tanto interesan al país, ciencia, que

Continúan, entre algunos elementos de las minorías, los propósitos de combatir enérgicamente la fórmula de elección de diputados provinciales, por entender que el colegio único y el voto acumulado, representa la destrucción y la muerte del sufragio universal, principio en que están conformes todas las minorías. En el Congreso se reunieron algunos diputados liberales y republicanos para tratar de este asunto.

Ha estado á punto de que el Congreso no celebrase hoy sesión. Varios diputados de la mayoría, al observar que estaban presentes al abrirse la sesión algunos de los que concurrirían á la reunión convocada para el día anterior por los que se oponen á la aprobación del proyecto de Administración local, creyeron que los segundos iban á pedir que se contase el número, y se adelantaron á solicitarlo. Los timbres estuvieron sonando durante buen rato, y reunidos setenta y un diputados, uno más de los que exige el reglamento, pudo el Presidente declarar abierta la sesión.

Los Sres. Rahola y Pedregal formularon voto particular al artículo de la ley de Presupuestos en que se declara compatible la cesantía de ministro con todo sueldo del Estado menor de 30.000 pesetas.

Dentro de dos ó tres días se reunirá en el Congreso la Comisión que entiende en la reforma de la ley del Banco. Respecto de dicha reforma, la Comisión ha recibido tres informes, entre los cuales se cuenta uno del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid. La Comisión se propone estudiarlos en seguida, y asimismo el proyecto, á fin de dar dictamen en plazo breve.

La Comisión del Congreso nombrada para el proyecto de ley y aprobado por el Senado, relativo á la prisión preventiva de los menores de quince años, ha dado dictamen de conformidad.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa ha visitado en el Congreso al ministro de Marina, para interesarle el indulto del periodista Sr. Sierra, condenado recientemente por los tribunales de marina. El general Ferrándiz acogió con gran benevolencia la pretensión de los periodistas.

Paroce que no ha prosperado la idea, que se pretendía traducir en un artículo de la ley de Presupuestos, de que fuera compatible la cesantía de ministro de la Corona con todo sueldo del Estado menor de 30.000 pesetas. No es cierto, como se había llegado á decir, que tal iniciativa hubiera encontrado apoyo en el señor ministro de Hacienda, ni en el señor Presidente del Consejo de Ministros. Ambos se han negado á la pretensión, fundándose en el aumento que entrañaría para el Presupuesto.

Esto no quiere decir que el Gobierno se niegue en absoluto á elevar el sueldo de alguno de los otros cargos que, por su importancia, no están dotados de los retribuidos que deberían.

Subsiste en el articulado de la ley de Presupuestos el principio de que para ocupar determinados puestos en la Hacienda Pública se haya servido un período de tiempo prudencial en Administración provincial. Con esto el ministro de Hacienda quiere poner término á hechos que con frecuencia venían sucediendo, tales como los de encausarse de las dependencias provinciales quienes contando con bastantes años de servicios en dicho ramo, han hecho toda su carrera administrativa sin salir de los centros directivos. El Sr. Suárez Inclán, de la Comisión de Presupuestos, ha quedado encargado de buscar una fórmula que, respetando el principio, concilie las tendencias que en la deliberación mantenida se han marcado.

DIPUTACION PROVINCIAL

Hoy se reunirán en sesión pública los representantes de la provincia. A las seis de la tarde de hoy comenzarán los ejercicios de oposición á cuatro plazas de personal subalterno en la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública de la provincia de Madrid. El Tribunal estará formado por el presidente de la Diputación, Sr. Pérez Calvo; el diputado provincial Sr. Vargas Machuca, el arquitecto señor López Martín, un padre de familia de los que forman la expresada Junta, y el Sr. López Mora, secretario de la misma. El acto tendrá lugar en el salón de quintas.

NOTICIAS GENERALES

Ha ofrecido sus respetos á S. M. la Reina la duquesa de Montemar, baronesa de Casadavalillo y el marqués de la Mina.

La Corte viste de gala con motivo de cumplirse siete años á S. A. el Infante D. Alfonso, primogénito de S. A. D. Carlos de Borbón.

En el susexpreso han llegado ayer tarde, de Cannes, SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa de Orleans, que han dejado á su padre, el conde de Caserta, en franca convalecencia.

En la primera decena de diciembre, y por iniciativa de la Embajada de Austria, se cantará en una de las iglesias de Madrid un solemne Te Deum por haber cumplido el Emperador Francisco José sesenta años en posesión de su corona. Si para entonces ha regresado el Rey de Granada, asistirá á este acto religioso.

En Palacio se ha verificado por la tarde una sesión de cinematógrafo, á la que ha asistido la Familia Real y la alta servidumbre del día.

El martes 1.º, á las cinco de la tarde, se celebrará en el Grupo Escolar de la calle de Bailén, número 28, la inauguración del curso de clases elementales para obreros, que ha establecido la Sociedad de "Escolares amantes de Cisneros". Dicha solemnidad, que presidirá el rector de la Universidad, consistirá en una velada literaria, con trabajos de los Sres. Segovia, Huarte, Pérez, Prat y Castillejo. Un obrero dará las gracias en nombre de sus compañeros, y pronunciarán discursos los Sres. Ovejero y rector de la Universidad.

El Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid ha acordado que en el año actual no se destine cantidad alguna para el desempeño gratuito de partidas de alhajas y ropas, cuya aplicación estaba encomendada á los consejeros del establecimiento en años anteriores.

VICHY CATALAN

80 céntos. botella. Reina, 45 dupl.º, y Mayor, 35.

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios funebres de RUBIO, Concepción, Jerónima, 3, tiendas y entresuelo. Teléfono 59. No confundir esta Casa con ninguna otra.

El movimiento social es el anuncio de la vida. Pídanse las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora LOS TIROLESSES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Las Secciones del Senado nombrarán hoy las Comisiones relativas á las fuerzas navales.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 30 de noviembre.

Table with columns: Pesetas, Núms., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Valladolid, Huelva, Coruña, Verín, Madrid, Málaga, Barcelona, Sevilla, Almería, Granada, Bilbao, Lérida, Reus, Madrid, Burgos, Alicante, Barcelona, Málaga, Valencia, Madrid, Murcia, Calatayud, L. de la Conc.

El siguiente sorteo se celebrará el día 10 de diciembre. Constará de 18.000 billetes, al precio de 100 pesetas el billete, divididos en décimos á 10 pesetas, distribuyéndose 1.244.880 pesetas en 917 premios.

EMIAIDOS CON 300 PESETAS

Large table with columns: Cent.º, 1.286, 2.631, 4.148, 6.407, 6.676, 7.996, 9.378, 10.558, 11.489, 12.591, 13.650, 14.969, 16.268, 17.476, 18.76, 19.951, 21.111, 22.570, 23.714, 24.836, 25.718, 26.080, 27.203, 28.111, 29.223, 30.221, 31.221, 32.221, 33.221, 34.221, 35.221, 36.221, 37.221, 38.221, 39.221, 40.221, 41.221, 42.221, 43.221, 44.221, 45.221, 46.221, 47.221, 48.221, 49.221, 50.221, 51.221, 52.221, 53.221, 54.221, 55.221, 56.221, 57.221, 58.221, 59.221, 60.221, 61.221, 62.221, 63.221, 64.221, 65.221, 66.221, 67.221, 68.221, 69.221, 70.221, 71.221, 72.221, 73.221, 74.221, 75.221, 76.221, 77.221, 78.221, 79.221, 80.221, 81.221, 82.221, 83.221, 84.221, 85.221, 86.221, 87.221, 88.221, 89.221, 90.221, 91.221, 92.221, 93.221, 94.221, 95.221, 96.221, 97.221, 98.221, 99.221, 100.221, 101.221, 102.221, 103.221, 104.221, 105.221, 106.221, 107.221, 108.221, 109.221, 110.221, 111.221, 112.221, 113.221, 114.221, 115.221, 116.221, 117.221, 118.221, 119.221, 120.221, 121.221, 122.221, 123.221, 124.221, 125.221, 126.221, 127.221, 128.221, 129.221, 130.221, 131.221, 132.221, 133.221, 134.221, 135.221, 136.221, 137.221, 138.221, 139.221, 140.221, 141.221, 142.221, 143.221, 144.221, 145.221, 146.221, 147.221, 148.221, 149.221, 150.221, 151.221, 152.221, 153.221, 154.221, 155.221, 156.221, 157.221, 158.221, 159.221, 160.221, 161.221, 162.221, 163.221, 164.221, 165.221, 166.221, 167.221, 168.221, 169.221, 170.221, 171.221, 172.221, 173.221, 174.221, 175.221, 176.221, 177.221, 178.221, 179.221, 180.221, 181.221, 182.221, 183.221, 184.221, 185.221, 186.221, 187.221, 188.221, 189.221, 190.221, 191.221, 192.221, 193.221, 194.221, 195.221, 196.221, 197.221, 198.221, 199.221, 200.221, 201.221, 202.221, 203.221, 204.221, 205.221, 206.221, 207.221, 208.221, 209.221, 210.221, 211.221, 212.221, 213.221, 214.221, 215.221, 216.221, 217.221, 218.221, 219.221, 220.221, 221.221, 222.221, 223.221, 224.221, 225.221, 226.221, 227.221, 228.221, 229.221, 230.221, 231.221, 232.221, 233.221, 234.221, 235.221, 236.221, 237.221, 238.221, 239.221, 240.221, 241.221, 242.221, 243.221, 244.221, 245.221, 246.221, 247.221, 248.221, 249.221, 250.221, 251.221, 252.221, 253.221, 254.221, 255.221, 256.221, 257.221, 258.221, 259.221, 260.221, 261.221, 262.221, 263.221, 264.221, 265.221, 266.221, 267.221, 268.221, 269.221, 270.221, 271.221, 272.221, 273.221, 274.221, 275.221, 276.221, 277.221, 278.221, 279.221, 280.221, 281.221, 282.221, 283.221, 284.221, 285.221, 286.221, 287.221, 288.221, 289.221, 290.221, 291.221, 292.221, 293.221, 294.221, 295.221, 296.221, 297.221, 298.221, 299.221, 300.221, 301.221, 302.221, 303.221, 304.221, 305.221, 306.221, 307.221, 308.221, 309.221, 310.221, 311.221, 312.221, 313.221, 314.221, 315.221, 316.221, 317.221, 318.221, 319.221, 320.221, 321.221, 322.221, 323.221, 324.221, 325.221, 326.221, 327.221, 328.221, 329.221, 330.221, 331.221, 332.221, 333.221, 334.221, 335.221, 336.221, 337.221, 338.221, 339.221, 340.221, 341.221, 342.221, 343.221, 344.221, 345.221, 346.221, 347.221, 348.221, 349.221, 350.221, 351.221, 352.221, 353.221, 354.221, 355.221, 356.221, 357.221, 358.221, 359.221, 360.221, 361.221, 362.221, 363.221, 364.221, 365.221, 366.221, 367.221, 368.221, 369.221, 370.221, 371.221, 372.221, 373.221, 374.221, 375.221, 376.221, 377.221, 378.221, 379.221, 380.221, 381.221, 382.221, 383.221, 384.221, 385.221, 386.221, 387.221, 388.221, 389.221, 390.221, 391.221, 392.221, 393.221, 394.221, 395.221, 396.221, 397.221, 398.221, 399.221, 400.221, 401.221, 402.221, 403.221, 404.221, 405.221, 406.221, 407.221, 408.221, 409.221, 410.221, 411.221, 412.221, 413.221, 414.221, 415.221, 416.221, 417.221, 418.221, 419.221, 420.221, 421.221, 422.221, 423.221, 424.221, 425.221, 426.221, 427.221, 428.221, 429.221, 430.221, 431.221, 432.221, 433.221, 434.221, 435.221, 436.221, 437.221, 438.221, 439.221, 440.221, 441.221, 442.221, 443.221, 444.221, 445.221, 446.221, 447.221, 448.221, 449.221, 450.221, 451.221, 452.221, 453.221, 454.221, 455.221, 456.221, 457.221, 458.221, 459.221, 460.221, 461.221, 462.221, 463.221, 464.221, 465.221, 466.221, 467.221, 468.221, 469.221, 470.221, 471.221, 472.221, 473.221, 474.221, 475.221, 476.221, 477.221, 478.221, 479.221, 480.221, 481.221, 482.221, 483.221, 484.221, 485.221, 486.221, 487.221, 488.221, 489.221, 490.221, 491.221, 492.221, 493.221, 494.221, 495.221, 496.221, 497.221, 498.221, 499.221, 500.221, 501.221, 502.221, 503.221, 504.221, 505.221, 506.221, 507.221, 508.221, 509.221, 510.221, 511.221, 512.221, 513.221, 514.221, 515.221, 516.221, 517.221, 518.221, 519.221, 520.221, 521.221,

Ultima hora

PROVINCIAS

Cacería regia.

GRANADA. El Rey y las personas que le acompañan en Léchar han reanudado hoy, a la misma hora que los días anteriores, la cacería en el sitio llamado El Salto del Fraile.

Almorzaron en los mismos puestos, y a las seis de la tarde regresaron al castillo del duque de San Pedro.

Su Majestad mató 290 perdices, dos liebres y un pato.

El total de piezas cobradas hoy por todos los cazadores es éste: 1.115 perdices, 78 liebres, 6 conejos y 10 patos.

Durante el ojeo en el sitio llamado El Pantano hizo el Rey 135 disparos, cobrando el mismo número de piezas.

Todos los cazadores se quedaron maravillados.

Después del regreso al castillo los excursionistas tomaron el té.

Comieron a las nueve de la noche y a las once se retiró D. Alfonso a descansar.

El Rey a Granada.

GRANADA. S. M. el Rey llegará mañana a esta población a las nueve de la mañana.

En la visita se observará el programa ya telegrafado.

Don Alfonso ha invitado al Sr. Moret al almuerzo que será servido dentro de la Alhambra, en el hotel de Washington.

Muerto y heridos.

VALLADOLID. Regreso del pueblo de Cabezón, donde se ha desarrollado una terrible lucha entre dos familias, resultando muerto el jefe de una de ellas y gravemente heridos los tres individuos restantes de la misma familia.

EXTRANJERO

Las víctimas del grisú.

PITTSBURG. Como anticipamos ayer, en la mina Mariana ocurrió una terrible explosión de grisú que ha ocasionado centenares de víctimas.

La catástrofe alcanza desastrosas proporciones, pues a los primeros cincuenta cadáveres que fueron extraídos de las galerías en el primer momento en que pudo descenderse a los pozos para prestar auxilio a los desgraciados mineros, hay que añadir una cincuentena más que han ido recogidos al recorrer las minas.

Todavía faltan 138 mineros que no han podido ser encontrados y que se cree no han perecido pero que están imposibilitados de poder ganar la salida a los pozos por haberse cegado las entradas de varias galerías.

Aun cuando la situación de los trabajadores se agrava por momentos, no se ha abandonado la esperanza de poderlos salvar y se trabaja con verdadera ansiedad para conseguirlo.

Alrededor de los pozos de entrada se desarrollan escenas desgarradoras entre las familias de los mineros que se niegan a abandonar aquellos lugares obstinadamente. Cada nuevo cadáver que aparece renueva estas escenas emocionantes, y las mujeres se precipitan desesperadas sobre los ennegrecidos cuerpos de las víctimas, tratando de reconocerlos.

Las sospechas de M. André.

PARIS. Esta noche M. André ha celebrado una larga entrevista con el jefe del servicio Antropométrico M. Bertillon.

El objeto de la conferencia era el tratar con dicho funcionario acerca de las sospechas que el nuevo juez abriga de que M. Steinheil y Mme. Jaury pudieron ser narcotizados antes de que fueran asesinados.

A la mañana siguiente de cometerse el crimen M. Bertillon se incautó de las copias y de la botella de ron que sirvieron a Mme. Steinheil para preparar la bebida refrescante que dió a su esposo y a su madrastra.

Las investigaciones que entonces se hicieron respecto de este particular, no dieron ningún resultado.

Ahora el nuevo juez tiene un gran interés por averiguar la naturaleza del líquido que contenían los referidos vasos y concede a esta diligencia una extraordinaria importancia.

Por esta causa rogó M. André al director del servicio Antropométrico que entregue inmediatamente los vasos y la botella, recogidos en la mansión Rouain para que el jefe del Laboratorio de Toxicología, M. Ogier, pueda hacer un detenido y escrupuloso análisis de los mismos.

M. Bertillon cumplió enseguida el encargo del juez remitiéndole los objetos expresados, que fueron enviados a M. Ogier, con orden terminante de M. André para que fueran trasladados con toda clase de precauciones.

Durante la conferencia que celebraron M. André y M. Bertillon, aguardaba en la sala de espera Mme. Steinheil.

Traitado de Comercio.

LISBOA. El embajador de Alemania, herr Tattenbach, firmará hoy en Oporto, en unión del

ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, el Tratado de Comercio entre Portugal y Alemania, referente a los vinos de Oporto y Madeira y ciertas modificaciones de las tarifas aduaneras.

La salud del Czar Fernando.

SOEIA. Se ha desmentido de un modo categórico que el Czar Fernando de Bulgaria haya tenido un ataque de apoplejía.

Hallazgo de un cadáver.

MONTPELLIER. En los alrededores de Pradeslen ha sido encontrado el cadáver de un hombre pobremente vestido, que de momento no pudo ser identificado.

Más tarde las primeras diligencias judiciales dieron por resultado la identificación, averiguándose que el cadáver era el de un español, de sesenta y dos años, llamado Andrés Paulos, que se dedicaba a la venta ambulante de caracoles.

Registradas las ropas del muerto, se le encontraron en los bolsillos 68 francos y una libreta de la Caja de Ahorros.

El cadáver no presentaba herida alguna ni señales de que la muerte hubiera sido ocasionada por alguna violencia.

No obstante, se han comenzado a instruir las diligencias necesarias para averiguar si se trata de un crimen.

El Episcopado de Oriente.

ROMA. Según una estadística que acaba de publicarse, el Episcopado católico en Oriente se compone hoy de 21 obispos, distribuidos de este modo:

- En Turquía, 7.
En Grecia, 7.
En Bosnia y Herzegovina, 3.
En Rumanía, 2.
En Bulgaria, 1.
En Servia, 1.

Acuerdo internacional.

WASHINGTON. Hoy ha sido firmado por el secretario de Estado en el departamento de Negocios Extranjeros, Mr. Root, y el Embajador japonés M. Takahira, en representación de sus naciones respectivas, el acuerdo entre la República de los Estados Unidos y el Imperio del Japon.

El texto del convenio oficial se hará público el miércoles.

En los centros políticos se comenta desfavorablemente el acto llevado a cabo por el Gobierno, por entender que el suscribir el acuerdo sin que haya sido previamente aprobado por el Senado constituye una grave infracción constitucional.

Las protectoras de Holanda.

LONDRES. La Pall Mall Gazette dice en su edición de hoy, que en los centros diplomáticos se da como seguro el establecimiento en plazo breve, de un convenio entre Inglaterra y Holanda con objeto de garantizar de un modo absoluto la independencia e integridad de la nación holandesa.

Añade también la Pall Mall Gazette que las naciones escandinavas, Dinamarca, Suecia y Noruega, tienen análogo interés que Inglaterra en esta cuestión y es muy probable que entablen negociaciones con el gobierno holandés, encaminadas al mismo objetivo.

Tremenda catástrofe.

SETECIENTOS MUERTOS

CHE-FU. Acaba de recibirse la noticia de que a la entrada del golfo de Petchili-Hi, entre Port-Arthur y Wei-hai-wei ha ocurrido una tremenda catástrofe.

Dícese que dos vapores japoneses han chocado a causa de la niebla, embistiéndose con tal violencia, que pocos momentos después desaparecieron ambos en el fondo del mar. Ante la rapidez con que se ha desarrollado la catástrofe y la imposibilidad de acudir prontamente en auxilio de las personas que iban a bordo de los barcos japoneses, supónese que todas ellas han perecido.

De confirmarse tan triste presagio, el terrible siniestro habría causado setecientos víctimas. Espéranse con gran ansiedad nuevos detalles.

ESTADO DEL TIEMPO

Vuelve a elevarse el barómetro en casi toda la Península; únicamente en las costas de Portugal y extremo Sur permanece algo bajo.

En las citadas costas soplan vientos fuertes del primer cuadrante, y se observa marejada gruesa.

También se halla el mar agitado en las costas gallegas.

En el resto del litoral está encalmado.

El cielo se presenta cubierto en todas las regiones, observándose lluvias en varios puntos, que se indican en el lugar correspondiente.

Recordamos que las cifras indican litros de agua recibida por metro cuadrado de la superficie del suelo.

El temple del ambiente es agradable, no registrándose ninguna mínima por debajo del cero.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy a las 7 de la mañana.

Table with columns: City, Temperature. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, Paris, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Observación, Value. Lists pressure, temperature, wind, humidity, etc.

Boletín religioso del día 1.º

Santos del día 1.º de diciembre.—Santos Lucio, Rogato, Cándido, Ausonio, Eloy, Agérico y Ursicino, obispos; San Nelfum, profeta; Santos Diodoro, Olimpiades, Ananías, Domingo, Mariano, Casiano, Edmundo, Alejandro, Tomás y Juan, mártires; y Santos Natalia, viuda, y Candida, mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras, a las diez más cantada; y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, púercos y reserva.

En San Pasoual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En la iglesia Pontificia y Portugueses, culto a San Antonio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno Cor Jesu.

Espectáculos del día 1.º

Real.—8.—12 de abono, 8.ª del turno 2.º.—Sinfonía.

Español.—9.—Divorcímonos. Comedia.—9.—Las de Caín.

Lara.—8.—La prueba y Fregolina.—Fregolina y La fuerza bruta (doble).
Price.—9.—El salto del pastego.
Entrada general, 50 céntimos.
Zarzucla.—7.—(Vermouth especial).—Enfermedad libre.—The Four Imperial Girls.—La Posca.—El gallo de la Pasión y The Four Imperial Girls.—La manzana de oro.
Apolo.—7.—El talismán prodigioso.—Los ojos negros.—El talismán prodigioso.—Las brujas.
Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—(Sección vermouth especial).—La leyenda del monje.—Alma de Dios.
9 3/4.—Cuando ellas quieren.—Alma de Dios.
Estiava.—7.—La república del amor.—La remendona.—La balsa de aceite.—La república del amor.
Martín.—5 1/2.—La tribu gitana.—María de los Angeles.—El maldito dinero.—Los dos rivales.—La tribu gitana.

Avisos útiles.

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, los roncadores, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

TUBERCULOSIS

Tomando después de las comidas una copa de VINO PINEDO, tonificaréis el organismo, evitando los desastros que las bebidas alcohólicas producen.

La lotería más acreditada, por los muchos premios grandes pagados en sorteos ordinarios y de Navidad, es la de la calle de la Montera, 22, de José Rodríguez Mendoza.

JAQUECAS

dolor de cabeza y neuralgias se calman en el acto con VALEROLINA MONREAL, más eficaz que la antipirina, é inofensiva. Farmacias.

ASPIRANTES AL NOTARIADO Academia Díaz Moreno.—Véase 2.ª plana.

LA FUNERARIA.—Preciados, 20.—Teléf. 225.

BODAS Salón indepto, para 200 cubiertos CAFE NACIONAL. Toledo, 19.

Pérez Molina Copas para sports y especialmente para el del polo. Carrera de San Jerónimo, 28, joyería.

Paraguas Guantes, abanicos, sombrillas. R. L. Serra, Carretas, 5.

Garganta, voz. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

LA CONFIANZA LUNA, II, liquida sus muebles en 60 competencia.

NACIMIENTOS Figuras finas artísticas, tipo hebreo, casitas corcho rústico. ABADA, 19, y CARMEN, 31.

NOVIAS No comprar alcaza sin ver antes las privilegiadas de cristal y las patentadas coligaduras de encaje que presenta la Gran Exposición de Muebles, Riscoo.

2. PUENCARRAL, 2

Tocino a 1,80 kilo. Pedro Luna, Carranza, 11.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL.

MEDA Ilas religiosas de oro y de plata de ley LOPEZ HERMANOS 13, Montera, 13

teatro Español y ferrocarril del Noguera-Pallaresa.
El señor obispo de Jaca ha presentado varias enmiendas al presupuesto de Gracia y Justicia.
En los centros militares había hoy alguna excitación, y sobre todo entre los jefes y oficiales del 14.º tercio de la Guardia Civil, con motivo del suceso desarrollado anoche a la puerta del teatro de la Zarzuela.

Publicaciones de actualidad

ROCAMBOLE, POR P. DU TERRAIL

Edición completa, elegantes cubiertas-cromo

30 tomos, seis pesetas en España

Calleja, calle de Valencia, 28, y kiosco de LA NOVELA DE AHORA, Alcalá, 31, Madrid.

PLEITOS Y CAUSAS

Pequeñeces.

En el Supremo, el Sr. Pla ha informado en un recurso interpuesto contra sentencia que absolvió al agente de teatros Sr. Serrano.

En la Audiencia se ve un juicio por falsedad, que termina con un veredicto de inculpabilidad, siendo acusador privado el Sr. Muñoz (D. Julián).

En el banquillo de otra Sección se sienta un mozo de estación, acusado de haber sustraído un cajón con cintas cinematográficas.

Una desobediencia, unas lesiones... en resumen: nada que pueda interesar.

¿Quién mató al baulero?

Mañana volverá a hacerse esta pregunta en la Sección primera, donde se verá en revisión la causa del crimen de la calle de Mesonero Romanos.

Como los lectores recordarán, el primer Jurado absolvió al procesado.

Una vista

Ayer se celebró ante la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo, la vista de la excepción de incompetencia propuesta en un interesante recurso sobre la exacción del impuesto de Consumos.

El fiscal, Sr. Bahamonde, alegó que transcurrido el término de diez días sin reclamar después de pasado, no había derecho a recurrir aunque fuera excesiva la exacción.

El Sr. García Prieto refutó sólidamente que cabe recurrir mientras dure la acción del pago de lo indebido, y más en este caso en que la fijación de cuota no se había notificado en forma alguna a los introductores de vino de Sevilla.

El importe de la reclamación contenciosa ascendió a más de medio millón de pesetas, y ofrece verdadero interés la resolución de dicho Tribunal por la doctrina que se establezca en tan interesante asunto.

A. A.

SUCESOS DEL DÍA

Hojas injuriosas.

Por mandamiento del Juzgado de guardia fué detenido ayer Eusebio G. Hermosa, domiciliado en la calle de Santa Lucía, 4 y 6, bohardilla. En su cuarto practicó la policía un registro, encontrando 214 hojas impresas, en las que se dirigían injurias graves contra determinados individuos, y un revolver, que también fué enviado al Juzgado.

Los incógnitos.

En las cercanías de la Cárcel Modelo le timaron a Eugenio Méndez Povedano, vecino de Villaviciosa de Odón, 75 pesetas por el procedimiento de los portugueses.

Los dos timadores, que indefectiblemente incurrirían en este sistema de timo, guardan el incógnito.

Los que se caen.

El niño de nueve años, Agapito Nieto Castro, se precipitó al suelo desde el asiento de una silla, fracturándose un brazo.

Los que se tiran

El ordenanza del capitán de Caballería, don Aguilino García, se bajó en marcha del tranvía número 299, en la calle del Pacífico, produciéndose heridas en la caxa y mano derechas.

Los que no pagan.

Ayer fué detenido Manuel Loygorri Pereda porque el día 28 estuvo, cuatro horas paseando el coche de punto, núm. 42, y en el pasaje de Aldeceillas se bajó, aprovechando un descuido del cochero y huyó sin pagar.

ALHAJAS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

Amoneda toda la casa.—Atención, núm. 11, primero.

ALHAJAS DE OCASION

Se compra oro y toda clase de alhajas. Principe 3, portal.

Manguitos

Boas cabezas, pieles y adornos sombreros a mitad precio se reforman. Boas, Carmona, 14.

Librería giratoria, 40 ptas. Liruela, Puencarral, 51.

Se alquila elegante gabinete inglés con vista calle primer orden. Razón, Alcalá, 6, Anuncios.

Company, lot.º Puencarral, 23.

20 RACIONES

paquete chocolate 1/2 kilo, 4 y 1,25, 1,50 y 2 pesetas. Venta sobre otros: 4 raciones, 100 gramos. La mejor recomendación probado. Regalo un paquete comprando 10. La Negrita, Alcalá, 31 y 33.

GRAN PIANO VENTA Plaza de San Miguel, 9, 1.º

DURAN

Compra oro, plata, platino, galones y alhajas. 6, ZARAGOZA 6.

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver el día 1.º de diciembre, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, 36, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas.

La Soledad.—DEBENGANO, 10

Aspirantes al Notariado

La Academia Díaz Moreno, Victoria, 10, pral., exclusivamente fundada y sostenida desde 1896 para la preparación a oposiciones de Notarías y Registros, lleva obtenidas 20 plazas de Registradores y 22 de Notarios de 1.º, 2.º y 3.º clase en las dos últimas convocatorias a los respectivos Cursos de aspirantes. Su obra de «consecuciones» para el primer ejercicio (2.ª edición) se vende a 35 ptas. en Madrid y 67 en provincias, en las principales librerías y en la Administración de «La Reforma Legislativa», LAGASCA, 82.

Venta: Gayoso, Arenal, 2. Martín y Durán, Pérez Martín, Velasco y C.º

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED

LONDRES

Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.

Ribed, Miranda y Compañía

PLAZA DE LA LEALTAD, 3, MADRID

LA ILMA. SENORA. Doña Etelvina Garrido y Badino DE STUYCK. Ha fallecido el 30 de noviembre de 1908. A LAS 3,30 DE LA TARDE. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo el Ilmo. Sr. D. Juan Stuyck y Reig; sus afligidos hijos D. Rafael y doña Guillermina; su hermano D. Ricardo; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2. Amoneda toda la casa.—Atención, núm. 11, primero. ALHAJAS DE OCASION Se compra oro y toda clase de alhajas. Principe 3, portal. Manguitos Boas cabezas, pieles y adornos sombreros a mitad precio se reforman. Boas, Carmona, 14. Librería giratoria, 40 ptas. Liruela, Puencarral, 51. Se alquila elegante gabinete inglés con vista calle primer orden. Razón, Alcalá, 6, Anuncios. Company, lot.º Puencarral, 23. 20 RACIONES paquete chocolate 1/2 kilo, 4 y 1,25, 1,50 y 2 pesetas. Venta sobre otros: 4 raciones, 100 gramos. La mejor recomendación probado. Regalo un paquete comprando 10. La Negrita, Alcalá, 31 y 33. GRAN PIANO VENTA Plaza de San Miguel, 9, 1.º DURAN Compra oro, plata, platino, galones y alhajas. 6, ZARAGOZA 6.

Aspirantes al Notariado La Academia Díaz Moreno, Victoria, 10, pral., exclusivamente fundada y sostenida desde 1896 para la preparación a oposiciones de Notarías y Registros, lleva obtenidas 20 plazas de Registradores y 22 de Notarios de 1.º, 2.º y 3.º clase en las dos últimas convocatorias a los respectivos Cursos de aspirantes. Su obra de «consecuciones» para el primer ejercicio (2.ª edición) se vende a 35 ptas. en Madrid y 67 en provincias, en las principales librerías y en la Administración de «La Reforma Legislativa», LAGASCA, 82. VENTA: Gayoso, Arenal, 2. Martín y Durán, Pérez Martín, Velasco y C.º. LA IODHYRINE del DOCTOR DESCHAMP HACE ADELGAZAR. Único producto serio, garantido absolutamente inofensivo. Sin acción nociva sobre el estómago, el sistema circulatorio, ni sobre el hígado. No daña el estómago. Cae en el estómago. Llega al punto de destino. Y es fácil de tomar. Dosis: 1 ó 2 cucharadas de café. VENTA: GAYOSO, ARENAL, 2. MARTÍN Y DURÁN, PÉREZ MARTÍN, VELASCO Y C.º. LINOTYPE & MACHINERY LIMITED LONDRES Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía. Ribed, Miranda y Compañía PLAZA DE LA LEALTAD, 3, MADRID

NO MAS CANAS la mejor agua higiénica. La Favorita, M. Macías, sin trazo plata, 3,50 ptas. Por mayor, Clavel, 7, ent.º Madrid. P. Cade g. bte. y ale.º luz al.º. No hay húsp. Huertas 82. Inglesa católica, desea acompañar Srta.; iria fuera.—Sto. Tomé, 4, 1.º int., núm. 2. BASTONES dorados y g. llerías de portier, en metal y madera, baratísimos, alzapuados, varillas de visillo y escalera. Perretera, Caballero de Gracia, 28. LIQUIDACION Cascos fletro, 1 pta.; cuhillos, 0,25; fantasías, 1 pta.; cintas bandas, 0,75; formas, 0,50. Guantes de todas clases: de cabritilla, 1,85; semilargos, 3 pta.; p.º caballero, 2,25; imitación Suecia, largos, 3 pta.; p.º niños, 0,50. Col.º o quina, 2,50 litro. P.º Angel, 12, platinos. COSAS preciosas y de utilidad para obsequiar a las CONCHITAS; bolsillos de mano, cinturones, juegos de peines, alfileres para sombreros: todo de mucho gusto, NO MUCHO PRECIO. CASA THOMAS, Sevilla 3

BURLETES invisibles y cómodos, desde 10 céntimos metro. Transparentes, hules, plumeros, batería de cocina en porcelana y aluminio, precos. baratísimos. Ferreteria. Cab.º de Gracia, 25. Mesa, coches. Rafael Calvo, 5. EL SEÑOR Don Miguel Conde y Fernández Comisario de Guerra de primera clase, condecorado con varias cruces, etc., etc. HA FALLECIDO EL 30 DE NOVIEMBRE DE 1908. A los cincuenta y dos años de edad. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos la Excmo. Sra. D.ª Genoveva, viuda de Noriega, y D. Enrique; nieto; hermano político, D. Manuel Diez Sanjurjo; sobrinos y demás parientes. Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver el día 1.º de diciembre, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, glorietta de San Bernardo, 5, al cementerio de la Sacramental de San Justo. El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas. "El Funeral",—Fuencarral, 106. Tel. 2.304

LA MODA AL DIA



AMAZONA CON TRICORNIO A LA FEDERICA

Paño negro ó terciopelo. Chaleco y gran corbata de encajes Valenciennes. PELETERIA LAZARO. Casa de confianza. 6, ESPARTEROS, 4. Catálogos gratis.



LA SEÑORA

Doña Carolina Jiménez de Falquina

Falleció el día 1.º de diciembre de 1907. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viudo D. Antonio Falquina y Cabrera; hijo D. Antonio; hija política doña Maria de los Dolores G. de Prunoda y Arizón; nieta; hermana doña Clotilde; primos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de diciembre en la parroquia de San José, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, de Sigüenza y de Sión, se han dignado conceder 50 días de indulgencia á todo acto piadoso que ejecutaren sus diocesanos en sufragio del alma de la finada.

CUADROS AL OLEO

Grabados en negro y colores. Oleografías de todas clases. Molduras para marcos. Magnífico surtido; precios sin competencia. ALMACEN DE MOLDURAS 8, calle del Prado, 8

CATARROS

agudos y crónicos se curan INFALIBLEMENTE con VIGOROSINA AGUIRRE á base Arrhenal, Nucleína, Thioceol y Eferolán. 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carreras, 22, Gayoso, Arenal, 2, y principio de...

PILDORAS SALUDABLES

de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafallar, 23, quien envía por correo al mismo precio. Pedid cajas metálicas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

La mejor agua de mesa, por carecer de microbios, según dictamen de la Academia de Medicina de París, además de sus propiedades curativas para el estómago y nervios.

SI CONOCIESEIS las propiedades extraordinarias de las PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS

Os daríais prisa en comprarlas para preservaros ó curaros los BRONQUIOS, LARINGE ó PULMONES

Estaríais convencidos

- 1º Que realizan el problema de la antisepsia de las vías respiratorias. 2º Que son el solo remedio lógico que puede preservar ó curar: Males de Garganta, Ronqueras, Catarros, Bronquitis, Gripes, Influenza, Asma, Enfisema, Neumonías, etc.

PEDID, EXIGID en todas las farmacias, al precio de Ptas 1.50,

“una CAJA de legítimas PASTILLAS VALDA”

con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. CANONNE, preparadas en su laboratorio, Diagonal 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico D. ANTONIO PENA DEO

VENDESE en todas las farmacias de España. Agentes Generales: VICENTE FERRER y Cia, Barcelona.



LA ILMA. SEÑORA

DOÑA CARMEN MASFERRER Y FRIAS

esposa que fue del catedrático de la Universidad Central José Muñoz del Castillo FALLECIO EL DÍA 20 DE NOVIEMBRE DE 1908 habiendo recibido todos los auxilios espirituales y la bendición de S. S.

R. I. P.

El viudo, D. José Muñoz del Castillo, la demás familia, y el confesor de la finada, D. Tomás Bajo,

RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 1.º de diciembre, á las diez de la mañana, en la iglesia del Buen Suceso.

Las misas que en dicho día se celebren en el mismo templo, en la parroquia de San Antonio de la Florida, y en el real convento de Mercenarias de Góngora, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El duelo se despide en la iglesia.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión se han dignado conceder 100 días de indulgencia el primero, y 40 cada uno de los siguientes, por cada misa que se oye, sagrada comunión que se aplicare, parte de rosario que se rezare u obra de religión, caridad ó mortificación que se practicare en sufragio del alma de doña Carmen Masferrer.

“La Universal, Espoz y Mina, 10”

La tan acreditada Academia Politécnica Industrial se ha trasladado por mejoras de local á Divino Pastor 7, casa independiente é higie. En ella continúa la prep. p.º Ingenios, Peritos mecánicos elects. y Aparejados. Secciónes especs. por perfil, compte. para Topógrafos é Inventores de F. C. Dtras., D. Arturo Pérez Merino (Arquitecto) y D. Benito Martínez. Hons. módas. Exts. éntis. De 9 á 1 y 6 á 8



Remedio Universal para el Dolor de Caderas

Para dolores en la región de los Riñones ó para Debilidad de Caderas, el emplastro deberá aplicarse según se vé en el grabado.

Insista en obtener el de Allcock

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Allcock, se han vendido á millones durante más de 38 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.

OPOSICIONES Á GOBERNACION

AVISO Preparación por abogados y ex funcionario Ministerio. Apuntes por suscripción, 3 ptas. al mes. Plazo gratis Programa oposiciones. Horas de clase diaria de 7 á 9 noche y de 10 á 12 mañana. Domingos y días festivos. León, núm. 1, 3.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de diciembre, salvo contingencias. Línea de Cuba y Méjico.

El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII. Rebajas de pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES.

Línea de Venezuela y Colombia.

El día 8 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ.

Línea de Filipinas.

El día 5 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE PANAY.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII.

Línea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVARDE.

Línea de Tángier.

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

VINOS DE Rioja. Bodegas de M. Lacuesta, de HARO. Sucursal en Madrid, Peraltá, 6. Telé. 1.566. Desde 0,35 botella y 6 resetas arroba. Pura garantía. Servicio á domicilio.

70 caballos de lujo de las mejores razas extranjeras, de 4 á 6 años, aclimatados y domados, desde 2.000 ptas. Sr. Mazariegos, Valladolid.

Interventores de ferrocarriles. Preparación completa por el individuo del Cuerpo y abogado D. Juan Cuesta, Serrano, 63, 3.º. De 2 1/2 á 4.

METODO NUEVO. RETARDOS. Pedir el folleto gratuito enviado discretamente en sobre cerrado, sin sellos exteriores. Único remedio seguro en todos los casos. Productos Orientaux, 5, Rue Saint Marc, PARIS.

OJO CURADO. Doña Dolores Reina, Juanelo número 27, no veía con el ojo derecho á pesar de las medicinas usadas. Hoy ve, gracias al Sistema Americano del Gabinete Oculístico, Gaido, número 2, esquina á Preciados. Consulta económica de 11 á 12.

AGENCIA DE ANUNCIOS. J. DOMINGUEZ: MATUTE - 2.º DHA.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

SOCIEDAD ANÓNIMA. Capital social, 32.750.000 pesetas. Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesíao

- Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

GRAN PREMIO EN ZARAGOZA 1906. Rechácese en Madrid, como falsificada toda botella que no lleve en la etiqueta. Depósito: REINA, 45 duplicado. Teléfono 886.

AGUA DE SOLARES

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.